

Debreczen

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Varga-u. 5. :: Telefonszám 789.

Politikai napilap

Egyes szám ára 2 00 korona
Előfizetési ár egy hóra 35 000 R

NAPIRENDEN

A SZÉLSŐBALOLDALI ELLENZÉK PASSZIVITÁSA áll ma az éleklődés központjában s arról folytatják a találgatásokat, hogy mi lesz: bevonulnak-e vagy sem a parlamentbe. E pillanatban bármiként legyen is a dolog, bizonyára ok maguk sem tudják egészen bizonyosan. De egy bizonyos... A passzivitás kételi jegyre, mely nagyon könnyen megsebezhető az is, aki használja. Ha a radikális ellenzék a végtelenségig viszi a passzivitást, akkor ezzel a lépésével megtagadja a parlamentarizmust és elárulja, hogy tulajdonképpen forradalmi úton áll. — A forradalom nem törődik azokkal, hogy a parlamentben ki van többségben, forradalmak igazadják a meglévő parlament jogosultságát törvények alkotására, az ország dolgának irányítására. A magyarországi radikális ellenzék Mac Donald angol munkáskormányát uralkodó pártjának ismeri fel, mikor az hatalmat elfoglalja, állítja most tanácsot parlamentre viselkedést és magatartást is ötle, most mielőtt kisebbségbe kerültek a győzedelmes konzervatívok szemben. Lám Mac Donaldék nem parlamenti boldansággal, gyanúsításokkal, rágalommal igyekeznek politikai tökéletessé, hanem komoly ellenzéki munkával. Mac Donaldék lám nem gondolnak passzivitásra, bárha a konzervatív kormány agyszólván egy talponállással megsemmisítette egy év uralmuk eredményeit. Az a magatartás, amit Mac Donaldék követnek a parlamentarizmus elismerésé, az a magatartás pedig, melyet a magyarországi elbarátaik, a radikális ellenzékiek követnek, az a parlamentarizmus tagadása és a forradalom elismerése.

BÉRHÁZAT ÉPÍT DEBRECZEN. Végül egy régen sürgetett szociális tervet vitt dűlőre Debreczen városa. A kataszteri felmérésekből befolyó többmilliárdos jövedelemből két emeletes bérházat épít a tanács. Az a megítélés enyhíteni fog a lakásinszen, a tanács elhárítja magától a szociális gondokhoz hűnyának gyanúját és a naggyösszegű kataszteri díjakat egy olyan állandó értékű objektumba helyezi el, amelynek jövedelmezősége állandóan visszatér majd a költségtérítés ragyogó tetejére. — Régen hangzottak már hogy a lakásinszen elsősorban az államnak s a városnak kell segíteni, mert ott található legtöbb mód arra hogy az építés költségeit elő lehessen teremteni. Midőn az építkezési javaslatot a tanács plenáris egyhangúan határozatra emelte, nem hallgathatjuk el a polgárság legszélesebb köréből jövő megelégedést. — A határozat után most már a leggyorsabb munkát sürgéjük. Dolgozvarak az építők mesterek, a kőművesek, a sztalosok és lakatosok, kezdődjön végre az építkezés anyagi rombolás után. Legyen is példa a tehetős polgárok előtt a városi bérházak fundamentumának lerakása és minél több új házik létesüljön a leggyorsabb magyar városban. Minden új ház egy új vár. A családi boldogság

vára, ahol hajlékot nyerhessenek mindazok, akiknek nem adalott meg a családi otthon öröme. Mert a legújabb idő társadalmi bajainak forrásul a lakásinszen, a családi otthon hiányát lehet megnevezni. Akinek

otthona nincs, nem tudja becsülni, nem tudja értékelni a családi élet szentségét. Ha ezek a lakástalanok egyszer otthonra lehetnek szerit, ők lesznek a békés polgári társadalom leghívebb támaszai és megvédői.

a zsidóság el tudja intézni a maga bajait más úton is. Végül kijelenti, hogy álláspontja szerint minden kormányt felelősségre kell vonni visszamenőleg, 1914-ig. Majd azt a vakmerő kijelentést teszi — hogy Bethlen miniszterelnök a kormányzó székbe akar ülni. Azzal kezdi be szavait, hogy Budapestben székben tekintenek Debreczen három képviselőjére.

Radikális ellenzéki képviselők kijelentései Debreczenben

Politikai vacsora — Szilágyi a parlamenti béke ellen — Nagy Vince bejelenti a köztársasági propagandát — Mese arról, hogy Zita királynő férjhez megy egy magyar mágnáshoz — Szilágyi, Farkas, Nagy Vince, Baross János, Propper, Kéthly Anna, Létay Ernő, Györki, Hegymegi Kiss és Szakács Andor beszélnek

A szélsőbaloldali ellenzék több tagja érkezett tegnap este Debreczenbe és itt egy vacsora keretében szövegezték le a demokratikus szövetség álláspontját a passzivitással kapcsolatban. A késő éjszakai órákban csak arra szorítkozhatunk, hogy a hírszolgálat szempontjából tudósítást adjunk az elhangzottakról. Ezeknek bírálólatára még visszatérünk, most csak álljon itt minden úgy, ahogy történt.

Tudósításunk a következő: Tegnap este a pesti gyorsvonattal érkezett Debreczenbe a város jelenlegi három képviselője: Györki Imre, Hegymegi Kiss Pál, Nagy Vince, továbbá Szilágyi Lajos, Baross János, Létay Ernő, Szakács Andor, Propper Sándor, Kéthly Anna, Farkas István és mások. Feltűnést keltett, hogy Rubert nem jött le.

A képviselők a vasutól a Gambri-nusz uterembe hajtatják, hol körülbelül 200 terítéses vacsora volt. A debreczeniek közül ott voltak Holló szoc. dem. párttitkár, dr. Leveles, dr. Révy, dr. Erdős, dr. Fényes Endre és Jenő, dr. Schwartz, dr. Sebők, dr. Szabó Ferenc, dr. Jakabovits ügyvéd, Kertész János, Ormós Lajos, Kröh Vilmos, Deák István, Kovács József, a timár társulat elnöke, Acél Géza, Létay Lajos igazgató, Ujváry István, Juhász Nagy Sándor főjegyző és még igen sokan mások.

Ormós Lajos tanácsos a vacsora elől üdvözölte a debreczeni képviselőket s a velük együtt érkezett demokratikus blokk vezéreit.

Utána Szilágyi Lajos képviselő, császári és királyi kamarás szó-lalt fel.

— A demokrácia jegyében tömörült pártok nevében hálásan köszönöm az üdvözlő szavakat. — kezdte beszédét. Mi, a legkülönbözőbb pártok átsu képviselői, szövetkeztünk a demokrácia nevében a reakció váranak megdöntésére. Majd elmondja a demokratikus ellenzéki szövetség megalakulásának történetét és a nemzetgyűlésből való kitiltásukat.

Hosszasabban beszélt az állítólagos

választási visszaélésekről, majd egyszerűen azt a bomlasztást vágta ki, hogy a többségi pártot nem illet meg ennek az országnak a kormányzása.

— *merl ez öket illeti meg?*

Most, hogy kint vannak a parlamentből — folytatja — nap-nap után kísérletek történnek a béke érdekében. Szerinte az ellenzék részéről egyetlen lépés sem történt az irányban.

— *Mi változatlanul azon az állásponton vagyunk — folytatja — hogy mindaddig, amíg a 25 ülésnap el nem múltik, a passzivitás feladásáról nem is tárgyalunk —* Mi még egymásközt sem beszélünk erről a kérdéstről, mi ezt elintéztünk tekintjük.

Szintén erős szavakkal emlékezett meg Szeitovszky Beláról, a nemzetgyűlés elnökéről és kijelentette, hogy szerinte az elnök törvénytelenségül pártoskodva intézte az ügyeket. Nyilvánosságra kell hozni. — mondotta — hogyan próbálta az elnök a békítést keresztül vinni. A békítő tárgyalások napjára biztosítani akarta a kitiltott képviselőknek a Prázban való mozgási szabadságát ezt azonban ők visszautasították.

— *Nem tudjuk —* mondotta Szilágyi — ki fogja a megkezeletlen létkítő kísérletet megkezezeni. A mi válaszuk már most nyilvánvaló: Velünk lehet beszélni, meg lehet egyezni, hajlandók vagyunk visszamenni a Házbba, de csak az általános választói jóér.

Ezen az alapon bármikor tárgyalunk és nyomban ott vagyunk az ülőstereben, dacára a szigorú házszabályoknak.

Utána a váddal szemben védekeztek, hogy miért szövetkeztek a szociáldemokrata párttal. Meg vannak elégedve a szociálisták parlamenti működésével. Beszél a paktum elnyelést 8 évvel ezelőt követő a zoc. demokráta párt a kormánnyal s nem átalította Bethlent „nagy zsarolónak” nevezni.

Azzal a váddal szemben, hogy ő (Szilágyi) zsidó érdekeket szolgál, — kijelenti, hogy a zsidóság, mint olyan, soha sem fordult hozzá semmiféle kéréssel, de nem is vállalkoztak rá, hogy zsidó érdekeket szolgálják,

— hogy Bethlen miniszterelnök a kormányzó székbe akar ülni. Azzal kezdi be szavait, hogy Budapestben székben tekintenek Debreczen három képviselőjére.

Utána Farkas szociálista képviselő rövid beszédben foglalkozott a kormánnyal kötött paktummal s erősen támadta a kormány politikáját.

Farkas után Nagy Vince, a Károlyi kormány volt belügyminisztere szólalt fel.

Beszédében két kérdéssel foglalkozik: a legitimizmus kérdésével és a szociálisták paktumával, melyet gróf Bethlen miniszterelnökkel kötöttek. Rosszasan fejtegeti, hogy ha a kormány megengedi a legitimista propagandát, akkor ők, akik köztársasági alapon állnak s akik ezt az elvüket soha meg nem tagadták,

kihajolják a köztársasági lobogót. — Aztán még elbarátaival megdöbbenésére is a következőket mondotta szó szerinti:

— *En most kipattantok egy dolgot, kíváncsi vagyok, miként jönnek erre a cáfolatok, vagy az események miként adnak nekem igazat. Arról hallottam, hogy Andrássy arról beszélt, hogyha nincs is itt az ideje, hogy a trónon ülő királyi gyermeket visszahozzák, legalább is azt kellene megtenni, hogy a volt uralkodó család tagjait, mint magán egyéneket hozzák vissza Magyarországra. Ezt a dolgot úgy akarják keresztül vinni, hogy a volt uralkodó özvegye férjhez akar menni egy magyar mágnáshoz és mint magyar állampolgár akar visszajönni Magyarországra.*

— *Nagy Vincének ezen szavait mag a jelenlevők is hitetlenkedéssel fogadták, mint egy fantasztikus kitalálást, mire Nagy Vince, tovább folytatva szavait, meglepetőzött és kijelentette, hogy ő az ország külpolitikai helyzetét akarja megóvni esetleges bonyodalmaktól.*

— *Beszéde végén ő is a szociálista paktumról szólt.*

— *Baross János felszólalása következett aztán,*

ki elfelhangzó beszédét mondott, a trianoni béke revíziójának szükségességét hangsúlyozta.

(Folytatása a harmadik oldalon.)

Schandi államtitkár kitérítése.

Budapest, jan. 3. A kormányzó a miniszterelnök előterjesztésére megengedte, hogy Schandi Károly dr. földművelésügyi államtitkárnak ebben az állásban kifejtett érdemei működéséért különösen pedig a földművelésügyi minisztérium adminisztratív tevékenységének miniszteri hatáskörben való vezetésével történt megbízatása idején tett jeles szolgálatait teljes elismerése tudatá adassék.

Mikor Vázsonyi Nagy Vincét meg akarta bukztatni.

Egy kis emlékeztetés a legutóbbi debreceni választásra.

Rassay Károly lapja írja az alábbi giccszát:

A függetlenségi pártban ujévi beszédek mondtak és Nagy Vince egy üdvözlésére adott válaszában kiterjeszkedett Zsirkai János megmentett mandátumára, hogy párhuzamot állíthasson fel a különféle módszerek között, amelyek szerint az igazoló-bizottságok az egyes mandátumok elbírálásánál eljárnak. — Az egyik vonalon a tarpai, a másikon a debreceni mandátum indult meg úgy, hogy egy bizonyos pontnál szembeküldjenek egymással. A Zsirkai mandátumáról már írtél, de elintézetlen még a debreceni mandátum petíciója. Ezért a mandátumért Nagy Vince verekedett és verekedés közben valóban szemben állott Rassay Károllyal, aki más jelöltet támogatott Debrecenben. Mert szolidaritás volt Sándor Pállal és talán előszerb Vázsonyi Vilmosmal. Nem lett volna méltó hozzá, ha ebben a kérdésben eszében hagyta volna barátait, úgy mint az emlékeztetőben most Nagy Vincét. Mert Debrecenben nemcsak Rassay, hanem Vázsonyi Vilmos agitatórius ereje is szembeszállt Nagy Vincével. Vázsonyi annyira fontosnak találta Nagy Vincét megbukztatni, hogy e célból felkérte Debrecenbe Benedek Jánost, a Vázsonyi ügyében és Vázsonyi helyett a helyszínen agitált Nagy Vincé ellen. A multnak ez a helyreigazítása talán kellemetlen Nagy Vincének, aki ma egy táborban van Vázsonyival s nem szívesen emlékszik azokra az eseményekre, amelyek a hajléksai szeretet apolására alkalmasnak. Mi ezt a szeretetet se akarjuk megzavarni s hisszük, hogy a szeretet kapcsán nem is oly gyöngék, hogy ennek a történelmi ténynek konstatacióját megtagadják. Ha ezt csak egy pillanatra is feltételezhetjük volna, inkább meghagytuk volna Nagy Vincét tévedésében. De hisszük, hogy a barátság kibírja az igazságot. Kibírja különösen ott, ahol semmiért se harcolnak elszántan, mint az igazságért.

Technikus estély D debrecenben.

Január 17-én, szombaton lesz a debreceni mérnöki társadalom táncestélye — Nagy érdeklődés előzi meg a esti műgyetemi hallgatók által kezdeményezett estélyt, s ha minden technikai onossággal történik, akkor a debreceni Technikus-estély páratlanul fényes és előkelő lesz. Fővédnökök: Ferjentsik altábornagy, Pál és Uhlarik üzletvezetők, H. d. ház főispán, Pákozty alispán, Magocs polgármester, Sauerwald tábornok. Csűrös kulturánácsnok, Olchváry táblaelnök, Kesserű törvényszék elnök. Védnökök az összes debreceni mérnöki hivatalok vezetői. Az estély rendező bizottságának élén 3 tagú tisztikar áll. — Január 14, 15, 16 és 17-én délután 4-től 6-ig a bálbizottság az Arany Bika előcsarnokában hivatalos órát tart, ahol a jegyek megválthatók a borítékos megelöv felmutatása mellett. Meghívó igénylés január 7-én és 8-án délután 5-6-ig. Az Arany Bika előcsarnokában. Jegyek megváltása ajánlatos a kitűzött napokon, mert a rendező bizottság korlatolt számban bocsát ki meghívókat és ad el jegyeket.

N. GY OCCASIO T RENDEZ FRANK EDE KALAPOK legolcsóbban Hermann és Friedmannal Plac-utca 10

Patzó Pál magyar szobrászmester kiállítása és sikere Bécsben.

Közeli szájak fűzik a művészt Debrecenhez. — Szobrainak egyrésze Debrecenben van. — Gróf Tisza István mell-szobrával fényes sikert aratott.

Bécs városában, ahol annyi idegen él és amely — mint ismeretes — nem csupán osztrák nemzeti, de egyetemes európai kulturaközpont, hol annyi előkelő művész társaság fényes palotákban mutogatja a nagy világnak a maga elsőrendű alkotásait, a közepes tehetségek nyomtalanul elvesznek, ismeretlenek maradnak. — Kétszeresen nehezedik ez a végtet azokra, akik idegen hangzású neveikkel, idegen államok gyermekeiként keresik itt az érvényesülést. Eppen ezért a bécsi magyarság körében nagy büszkeséggel és lelkes örömmel vették tudomásul az előkelő bécsi lapok azon elismerő kritikáját, melyben a kiváló fiatal magyar szobrászművész,

Patzó Pál hazánkfiát, műveinek legújabb kollektív kiállítása alkalmával részesítette.

Patzó mester már 8-ik éve él Bécsben. Itt végezte el az általános és mester iskolát, igazi művészi kiképzését azonban a nagynevű magyar művész: Teles Ede iskolájában szerezte meg. 1917-ben, mint állami ösztöndíjas, került ki Bécsbe. Gróf Klébelsberg kultuszminiszter, ki a magyar ifjúság előtt eddig páratlanul álló bőkezűséggel és atyai gondoskodással nyitotta meg a külföldet. — Patzó részére is külön helyet biztosított a Gárda-palotában, hol műtermét berendezhette. Itt mutatta be innepélyes keretek között új alkotásait a megjelent Masirevich Konstantin bécsi magyar követ és felesége védnöksége alatt, amely előzetes bemutatón a bécsi magyar kolónia előkelőségei között látható volt gróf Szapáry volt követ is. A Gárda-palotából aztán a „Die Hand“ művészeti kiállítási termébe kerültek Patzó szobrai.

Patzó Pál a debreceni egyetemi építkezéseket vezető Patzó Márton öccse, Debrecen város közönsége előtt is ismeretes.

Még 1921-ben, a megboldogult Déry Frigyes felszólítására megtervezte nagyszerű alkotását, „A Magyar Igéret Kutja“ nevet viselő szimbolikus jelentőségű szobor-csoportozatát, a melynek modelljét akkoriban be is mutatta a városnak és a vezető körök és szakértők a legteljesebb elismerésben részesítették. Nem a művész és különösen nem az ő alkotása volt az oka, hogy az elhunyt nagy alapító nemes és hazafias gondolata nem valósult meg. E monumentális emlékművön kívül Patzó két kiváló szobrot alkotott Debrecen részére. — Mindkettő a debreceni gyermek klinikán van elhelyezve.

Az egyik dr. Szontágh Félix, a gyermek gyógyászat nagyhírű professzorának mellszobra, mely a könyvtárszobájában van elhelyezve, a másik pedig az előcsarnokban felállított „Gyermekét szoptató anya“ szobra, mely az anyaság meghatóan szép és bájos vonásait tükröző arcával méltán egyik legszebb alkotása a művésznak. Ezzel vetekszik egy másik régebbi alkotása, a Bankassén levő bécsi magyar követség palotájának lépcsőházát díszítő „Éva“ szobor, — melyről annak idején a „Donauländer“

művész egyesület Theseus templombeli kiállítása alkalmából osztrák műkritikusok nagyon elismerően nyilatkoztak.

Patzó mester mindegyik műve között, melyek jelenleg a „Die Hand“ művészeti keblében, a „Hagenbund zedlitzgassei kiállítási helyiségében láthatók, legkiválóbb alkotás

gróf Tisza István életnagyságú felüli, teljesen ujonnan átdolgozott, hatalmas mellszobra. A kiállítás rendezői az első terem közepén állították fel Patzónak eme alkotását, felismerve abban az elsőrendű művészi értéket és becsét.

Igy a látogató az előcsarnokból belépve szemben találja magát a tragikus véget ért nagy magyar államférfiu jellegzetes, végtelen komoly, férfias vasakaratot kifejező arcával és az átható, szinte fagyosan szuró tekintetével. A domború mellkas és széles vállak felett ülő eme nemes, karakterisztikus magyar fő tisztelet és tekintélyt követel még azok részéről is, akik talán csak hírből ismerik a Tisza nevet. Ez a hatalmas mellszobor Patzó Pál kiforrott művészetének eredménye; annak a művészetnek, amely mindenféle túlzástól mentesen, az őszinteség és tiszta művészi eszményiség útján haladt mindenkor; annak a modern művészetnek, mely finom ízléssel és mély tudással nem a feltűnést hajszolja, hanem a lélek, a benső érzelmek és indulatok érzékeltetésére törekszik, nemcsak az arc vonásaiban, hanem a test tartásában is. Ez az ami megragadta a bécsi műkritikusokat és meghajtásra kényszerítette az elismerés zászlóját. Patzó Pál e legújabb alkotását a legfeljebb a debreceni Tisza-szobor bizottság figyelmébe és általában Debrecen városának, hol tudunkkal kegyeletes kezek és a nagy férfiu iránti tisztelettől megnevezett, hazafias szívű emlékszó-

egy kis muzeumot állítottak össze a tragikus hős örök oltára képen.

Egyre emelkednek a magyar városokban különben a világháboruban elhunyt hősök emlékszólopai, nemkülönben a községekben is.

Patzó mesternek néhány kiváló tervezete bizonygat arra, hogy megbízatás esetén — mert verseny pályázaton nem hajlandó részt venni — a legtekélyesebb művet nyújtana megrendelőinek. Patzó főereje a portráit alkotásban rejlik. A Tisza-szobor körül sorakozó számos e nemű művei a művészi plakettjei az elsőrendű osztrák mesterekkel, mint Gelles, Weinberger Scholz stb. egy színvonala emelik alkotójukat. Különösen ki kell emelnünk a végtelenül finom ízléssel megalkotott Frau dr. Amy Schmidt portráját, továbbá Ritter von Walcher és felesége plakettjét. Számos tanulmányfő és plakett társaságában láthatók a Debrecenben 1918-ban elhalálozott csepei Zoltán János dr. és Juliánna sírelvéjéi, melyeknek az eredetijeit a nyírmadai családi kriptán nyertek elhelyezést. Kiforrott komponáló tehetségről beszélnek a szoborcsoportozatok,

melyek között új és eredeti felfogással a legnagyobb „Itinés“ keltette „Salome“.

E csodás szépségű, de beteges lelkit királyleányt a nagy közönség Wilde Oszkár híres drámájából, vagy a 15. században élt olasz festő: Cesare de Sestonak szép festményéből ismeri. A középkortól kezdve a művészet kedvenc témája volt Herodes leánya, — azonban Patzó, felfogása eredetiségével egészen újat alkotott, amelynek külön méltatására később még vissza fogunk térni.

Tudunkkal ez a finom és nemes alkotás dr. Pethő János debreceni egyetemi tanárségéd részére készült a „Junó“ és a „Rossz lelküismeret“ című szoborcsoportozattal együtt.

Ez utóbbi most van készülében, ugy szintén most dolgozza át a művész a sokat ígérő „Bestia“ című szoborcsoportját.

Meghívó. A debreceni kereskedő és iparos érdekeltségek összessége folyó évi január hó 4-én, vasarnap délelőtt fél 11 órától a Kereskedő Társulat dísztermében nagygyűlést tart, amelyre Debrecen kereskedőit és iparosait, nemkülönben a sajtót, tisztelettel meghívjuk. — Tárgy: A Fogyasztói Szövetkezetek, hatóságok üzemek és alkalmi elárúsítások működésének báráta és a túltengések ellen teendő intézkedések. — Előadó: dr Szabó Mihály. — Debrecen, 1925. évi január 2. Kerületi Kereskedelmi és Iparkamara, — Debreceni Iparésztület, — Paross-Szövetség Debreceni Fiókjá, — OMKE, Debreceni Fiókjá, — Debreceni Püszkerkiskereskedők Egyesülete, — Debreceni Kereskedő Társulat.

E ISMERT, LEGJOBB FÉRFI FEMÉRNEMŰEK HERMANN és FRIEDMANN PIAC-UTCA 10. SZÁM

Mindenkinek szólni azon kedvezmény, melyet Kontsek Géza k. r. t. havi könyvecskére vásárló vevőknek nyújt, mely szerint az 1925. évi január hó 1-től történő vásárlások után havi fizetésesében 4%-ot a vásárló összeg után visszafizet

Ptasinszky Pepi, dr. Székelyhidy Ferenc és Brada Nezső Január 8-iki, a Bika dísztermében tartandó opera és baletttestélynek műsora: 1. BRADA: Solo (Délis v. zené) 2. PTASINSZKY PEPI: Val e Fundatigu (D. líriés) 3. Dr. SZÉKELYHIDY: Holey: Zsidók c. operájából El-azar nagy armia (3 felv) 4. PTASINSZKY BRADA: Pas ar dux Ban ben zene Erkel. 5. PTASINSZKY: Rocok-olo (zene D. Lebes) 6. Dr. SZÉKELYHIDY: Puccini: Tosca c. operájából a festő (1 felv) és a tételaria (3 felv) 7. PTASINSZKY BRADA: Strauss: Valse (zene Strauss) 8. Dr. SZÉKELYHIDY: Operadriák. Jegyek ezen egyetlen fellépésre Keszthely és Kronovitznál, Szent Anna-utca 2. szám

Az egységspárt értekezlete

Budapest, január 3. A keresztény kisgazda földműves és polgári párti folyó évi január hó 12-én pártértekezletet tart. Az elnöki bejelentések után az értekezlet a költségvetési tárgya.

A költségvetés előadói előreláthatólag a következők lesznek: A miniszterelnökségi és a pénzügyi tárca előadója Eörfly Imre. A pénzügyminiszteri tárca előadója Temesváry Imre, a kereskedelemügyi tárca előadója Hermann Miksa, a földművelésügyi tárca előadója Erdélyi Aladár, a külügyminiszteriumi tárca előadója Móser Ernő.

Angol kölcsön a magyar mezőgazdaságnak.

Budapest, január 3. Bud János pénzügyminiszter ma délelőtt 11 órára a magyar mezőgazdaságnak felajánlott 600 ezer fontos angol kölcsön ügyében értekezletre hívta össze a mezőgazdasági érdekképviseleket vezetőit. Az értekezlet váratlanul elmaradt, mert a kölcsönt felajánló angol pénzcsoport képviselői még nem érkeztek meg Budapestre, hanem utjukat egy két nappal alhasztották.

A bécsi polgármestert autóbaleset érte.

Bécs, január 3. Seits polgármester ma autóbaleet érte. A polgármester a karácsonyi ünnepeket a Semmeringen töltötte és autójával vissza igyekezett a fővárosba, mikor Baden közelében összeütközött egy teherautóval. A polgármestert üvegszilánkok több helyen megsebesítették, de sebei nem veszélyesek.

Az eltűnt fiu.

Pécs, január 3. A Dombóvár közelében rekvó egyik lányán megjelent egy fiatalember, aki Pálincskáné ferjes asszonyhoz azzal állított be, hogy ő a fia, aki 1914-ben eltűnt a harctéren. Pálincskáné nagy örömmel vélte felismerni a fiatalemberben eltűnt fiát Nyomban ruhaneftéket vásárolt neki és készpénzzel is ellátta. A legény két nap múlva eltűnt. Pécsre ment, ahol a rendőrség elfogta és megállapította, hogy szelthamos. Igazi neve Schmidt Fülöp. Letartóztatták, mert nincs se lakása, se foglalkozása és a hisztény emberek becsapásából él.

Ujév reggelén Budapesten a közönség véresre verte az igazoltató ünneprontókat

Budapest, jan. 3. Ujév reggelén nyolc-tíz fiatalember utcai botrányt rendezett a Rákóczi-ut és Rottenbiller-utca sarkán, a Központi-szálló előtt. Hajnali fél 3 órakor, amikor az utca ünnepi járókelőkkel telt meg, a fiatal emberek sértő kifejezések kíséretében igazoltatták az eljűk kerítőket és egy idősebb, szakállas embert, akit egy látszólag zsidónak néztek, gummbottal súlyosan bántalmazták. Az utca közönsége azonban közbelépett és a saját szerszámaikkal verték meg a garázdálkodókat, akiket csak a közelben tartózkodó békiosok mentettek meg a felháborodott járókelők bosszujától. A békiosok néhány lépésre el is kísérték a véresre vert igazoltatókat, és így az újévi garázdálkodás komolyabb következmények nélkül fejeződött be.

Milyen idő várható.

A Meteorológiai intézet jelenti: Hazánkban a fagy kevés kivétellel megszűnt. Az idő általában borult. Kisebb lecsapódások inkább csak a nyugati részeken voltak.

Időprognózis: Többnyire felhős, enyhe idő kisebb lecsapódásokkal.

A mérsékelt ellenzékiek egyengetik a parlamenti béke utját.

A szocialistákkal kötött paktum előzményei.

Budapest, január 3. A szociáldemokraták által közzétett paktum ma is foglalkoztatja a politikai világot. — Ezzel kapcsolatban ugyanis az ellenzék sőt maga a kormány ellen olyan megállapításokat tett, mintha a kormány nem tartotta volna be a meg egyezést. A kormányhoz közel álló forrásból ma hosszabb információt kaptunk meg és e szerint kijelentik, — hogy a meg egyezés nem lehetett „politikai zsarolás”, mert a szociáldemokraták kezdeményezésére történt és a kormányt a több ízbeni felajánkozás után csak az a cél vezette, hogy az újáépítés munkájába a társadalom minden rétegét, így a munkásságot is bevonja. A kormány semmiféle pártpolitikai érdekeket szolgáló feltételeket nem szabott, csak az októbristák aknamunkája elleni védekezést is szükségesnek tartotta a szociáldemokratákkal való meg egyezésbe felvenni.

A meg egyezés meg nem tartása miatt a Szórvosky-féle parlamenti létkítő akció eljűtték. Ez azonban nem jelenti azt, hogy a parlamenti béke helyr állítására irányuló terv végleg meghusult. A passzivistákhoz nem csatlakozott ellenzékiek tovább egyengetik a meg egyezés utját. A meg egyezésnek egy része az volna, hogy a kormány a költségvetés tárgyalása után a választási javaslat tárgyalásánál nem alkalmazza a kötött és a vita bezárására vonatkozó intézkedéseket. Ettől az akciótól függetlenül — mint értesülünk — Zsitvay Tibor is folytat tárgyalásokat a passzivistákkal.

kat a passzivistákkal

Budapest, jan. 3. Megállapítható, hogy a szocialistákkal annak idején létrejött egyezés ügyében a kormány kizárólag az vezette, hogy a nemzeti újáépítés munkájába bevonhassa a társadalom minden rétegét és így természetesen a magyar munkásságot is. — Egy másik szempont, amely ma érvényesül az akcióból, az, hogy az ország egyetemes érdeke értevesül csupán, amit bizonyít az is, hogy a meg egyezésben nyoma sincs sem politikai, sem pedig kormányérdekeknek. Nem lehet figyelmen kívül hagyni azt sem, hogy a politikai mozgalmak során az októbristák csoportja és a kormány elleni támadásokban mindig vezető helyen van és a tempót ugyancsak ez a csoport diktálja. 1918-ban a Károlyi kormány idején a polgári radikálisok voltak azok, akik radikálisabb álláspontot foglaltak el, mint maguk a szociáldemokraták. A ma ők készítettek elő az 1918-as eseményeket, ép úgy most is a polgári radikálisok azok, akik a tanácskozás lehetőségével és a mérsékelt ellenzékkel szembe fordulnak. Ittlen körülmények között, amikor most a hazelnők visszavonul a békeközvetítő szerepétől, önként felmerül az a kérdés, hogy mi értelme van a tárgyalásoknak olyan csoporttal szemben, amely már eleve a feltett szándékkal veszik fel a tárgyalásokat, hogy a megállapodásokat amúgy sem tartják meg.

Megállapították, hogy Oreskovics Bogumilné világitógázzal megfullasztotta alvó unokanővérét.

Budapest, január 3. Ismeretes, hogy 1924 március végén Oreskovics Bogumilné kalapkészítő Váci utcai lakásán meggyilkolva találták Raffensberg Irmát, a kalaposnő unokanővérét.

A budapesti kir. ügyészség, a vizsgálóbíró, a törvényszéki boncoló orvosok és a főügyészi jelentés alapján most már tökéletesen tisztázva van, hogyan is történt Raffensberg Irma meggyilkolása. E szerint Oreskovics Bogumilné március 22-ről 23-ra virradó éjszaka a gázvezeték csapját kinyitotta és annyi gázt öm-

lesztett az alvó Raffensberg Irmára, hogy az gázmérgezés következtében meghalt. Oreskovicsné ezután három napon keresztül a hullával együtt aludt a kétszobás lakásnak egyetlen ágyn.

A királyi ügyészség gyilkosság és rablás bűntettével vádolja Oreskovics Bogumilnét. — Minthogy a vádirat ellen sem Oreskovicsné, sem védezője nem fognak kifogással élni, a Krayzell-tanács márc. február elején tárgyalni fogja a rablógyilkos asszony bűntgyét.

Borzalmas tüzkatasztrófa negyven halottal egy karácsonyfaünnepélyen.

Az Egyesült-Államok Oklahoma államának Ball Switch nevű falujában borzalmas szerencsétlenség történt karácsony estélyén az iskolában rendezett karácsonyfa ünnepély alkalmával. A karácsonyfa meggyújtás a tűz olyan rohamosan terjedt, hogy az ünnepelők egy része, körülből negyvenen, a tanítónővel együtt elpusztultak a lángokban. A Chicago Tribune erről a borzalmas katasztrófáról a következő részleteket jelenti:

Az összes gyermekek megjelentek szüleikkel együtt a karácsonyfa körül, amely a fából készült iskolaépület legnagyobb termében volt fő állítva.

Az ünnepély már végefeté járt és a Mikulásnak öltözött iskolai szolga kezdte leszaggatni a karácsonyfáról az ajándékokat, amikor egy viaszgyertya lángjától meggyújtotta a fát, amely a karácsonyfán a havi jelképezte. Egy pillanat alatt lángban állt az egész karácsonyfa és a benn szorogó tömeg rémülten menekült

kifelé az egyetlen szűk kijáráson. Többen az ablakon akartak kinnra, de ezek valamennyien életüket vesztették, mert az ablakon vasrács volt s így senkinek sem sikerült kijutni a szabadba.

Azok közt, akiknek sikerült kimenekülni, volt Florence Hill, az iskola tanítója is, aki azonban annak a hírére, hogy még sok gyermek rekedt benn az égő tereben vissza rohant, hogy megmentse őket, de többé ő sem került ki a lángok közül. A tűzoltóság mit sem tehetett, mert amikor megérkezett, a fából készült épület ugyancsak egészen elhamvadt. Negyven áldozat maradványait találták meg a romok között ezek között volt egy egész család, férj, feleség és négy gyermek, akik látván, hogy lehetlen a menekülés, átkarolták egymást, úgy halak meg. Holttestek maradványait ebben a helyzen találták meg.

Hirdessen lapunkban.

Villamos és teherautó összeütközése.

Budapesten tegnap délelőtt három negyed egykor a Lehel téren egy villamos és egy teherautó összeütközött. A karambol ak 7 sebesült van. A villamos sebesen haladt, amikor a mellékutából egy teherautó fordult be. Az összeütközés következtében a villamos el a perronra teljesen össze tört és az ablakok mind be zúzódtak. A bűtlen lökéstől a villamoson ülők lezuhantak a kocsról és több kisebb nagyobb sérülés tört nt.

Más helyett verték agyon

A hajdusámsoni gyilkosság.

A múlt év okt ber 6-án éjjel történt Hajdusámsonban, amikor F. Szabó Sándor, ifj. Bátori Lajos és Gábor és a Bátori fiúk éjjelen Bátori Imre kapával és vasbotokkal agyonverték Cseke Antalt.

A kérdéses napon bal volt Sámsonban, ahol F. Szabó Sándor és társai szervezték Hadu Imrével, amely verekedésnél Bátori Lajos F. Szabó tártjára állott.

A korcsmai verekedés olyan mértékű volt, hogy a csendőrség bevetették a korcsmába és el is vitték Bátori Lajost, azonban hamar engedték s ő egyenesen hazament otthon talála testvérét, Bátori Györgyöt. Alig időzött odahaza pár pillanatot, jött utáuk F. Szabó Sándor és kérte, hogy menjenek vissza vele a bálca, mert Hajdu Imre még mindig kötődik. Erre Bátori Lajos egy görbe vasbotot vett magához és elindultak a korcsmanelyiség felé, ahol a bált tartották.

Koromsötét éjjel volt. Pár lépésnyire már nem lehetett ellátni. Így történetelt, hogy a korcsma előtt találkoztak Cseke Antallal és azt hívték, hogy az Hajdu Antal, Bátori Lajos egy görbe bottal, Bátori Gábor pusztia kézzel támadt a Hajdu Imrének véit Cseke Antaira és agyonverték.

A csendőrség előtt mindhárom beismerték a gyilkosságban való részves egük t, azonban a vizsgálóbíró előtt F. Szabó vallomását visszavonta és azt állította, hogy ott sem volt a gyilkoságnál, hanem odahaza aludt.

Az ügyészség a mai napon adta ki ellenük a vádiratot, mely ellen Bátori testvérek védője, dr. Aczél Jenő ügyvéd kifogással él. A vádiratotak mindegyike tagadja a szándékosságot s így ez alapján a védők kifogással a gyilkosság vajja ellen.



bármily mennyiségben vesd
lapunk nyomdájá, Varga-utca 5.

Lapkihordokat
telvesz a kiadóhivatall

A BÉKA.

Irta: JUHÁSZ GYULA.

Egyet nyekkent csupán és már vége volt. Fájdalmas és halk hangot adott, de ez a hang a gyilkos szívére ment, még a velejét is megborzongatta egy pillanatra. A gyilkos ott állott a sötét udvar mélyén, mint egy kut fenekén és a csillagokra nézett. A csillagok hunyorogtak, mint ha ők is be akarnák hunyini arany-szemüket a szörnyűség előtt. A béka már nem élt. Sovány kis teste fehérre, kékesen terült el a nedves, zöld mohás kővön és üres tekintete még egyszer találkozott az ő mámoros tekintetével; ő ittas volt, egy aranyvégű cigarettát szívott és gyorsan fehéret a csillagokra. A fényes ablakokból zene szűrődött ki, poharak csengése. Bement tovább mulatni, — mintha mi sem történt volna.

Másnap a gyerekek jelentették, — hogy egy döglött békát találtak a kertben.

— A béka — futott át a lelkén hirtelen és eszébe jutott a gyilkosság, mert az volt; ő ölte meg szegényt, nem előre megfontolt szándékkal ugyan, csak pillanatnyi felhevülésében, hiszen nem volt józan és valami régi, kegyetlen, gyerekes ösztön gerjedt föl benne hirtelen. Nap közben nem gondolt rá többé, dolgozott, de este, alvás előtt, megint eszébe jutott az egész.

— Szegény kis ártatlan — gondolta magában és nagyon sajnálta áldozatát. Hiszen élő volt, szíve volt, talán lelke is. Szeretett élni, sütkérezni a napon, szeretkezni a holdfényben, — ugrádozni a füvek között, heverészni a hívős és nedves köveken és ő egyetlen mozdulattal megölte ezt az egész kis világot, elpusztította örök-re. Rossz álmái voltak. Egy óriási hulló feküdt a mellére és üveges szemekkel meredt rá. Fölríadt a sötétben és hallotta, hogy kiűn, a kertek alatt, a vízben monoton nyári koncert, zeng, a békák énekelnek. Az már szegény elnémult, de visszajár a hangja kísérteni. Azt a szomorú és halk nyekkenést nem lehet elfelejteni többé, az tulvengi ezt az egész hangos, nagy nászdalt, amely olyan szomorú most, mint a temetési kar.

Másnap reggel táviratot kapott, — hogy az édesapja hirtelen meghalt. Egészen megzavarodott, megrendült és érezte, hogy a balsors nem jár egyedül. Nagyon beteg lett, súlyos levertség fogta el, egy klinikára vitték, ahol napokon át gubbasztott a sarokban. Mellette egy néma beteg feküdt, ruha nélkül, csupaszon. Sovány, fiatal beteg, merev tekintetű, reá szegezte és ő úgy látta, hogy ez a béka utolsó pillantásához hasonlít.

Papot hívatott, meggyónt, gyilkosságával vádolta magát és vezekelni akart egy életen át. Hetekig hevert deliriumos állapotban, végre tavasz felé kezdett magához térni és az első kerti séta alkalmával egy békát pillantott meg a nedves, kavicsos út közepén, a napfényben, a tarka kővön. Vidám és fürgé kis állat volt. Gyors szökésekkel akart eltűnni a bokrok között, de ő utána ugrott, megfogta, a tenyerébe vette és simogatta lágyan, melegen, odaadó szeretettel. A remegő kis állat szeme riadtan pislogott, de ő valami túlaradó könyörülettel és jószággal becézte és egyre hajtogatta:

— Ne félj, ne félj tőlem! Többé soha nem foglak megölni! Soha többé! És végtelen gyöngédséggel tette le a harmatos gyepágyra, mint az apa egyetlen gyermekét a bölésőbe!

Kalap
divat formában már 100 ezer K-tól
Bokavédő 80 ezer K
Kutyabőr keztyű 125 ezer K
Wermesnél piac-u. 72.

VASÁRNAPI CSEVEGÉS

— Most újból a színházról fogok beszélni.

— Na végre egy intim lélek, aki beszél a színházról.

— Hát tudja a viccet? Debrecenbe is elhozták Harmannt, a hamburgi tömeggyilkost.

— Szenczácós, De nem igaz.

— De ugyan, mert az a vicepoénja, hogy Haarmann volt a Csokonai-színházban is.

— Hogy hogy.

— Ugy, hogy pont ha-árman voltak a Hamburgi menyasszony pén-teki előadásán.

— Jaj, maga vice-tömeggyilkos.

— Rátérve a Szilveszterre, azt is megtudhatja, hogy a kabarék nem sikerültek.

— Hogy mondja, a kabarék?

— Csönd, maga művészeti ellen-zék. A kabarék azért nem sikerültek, mert az Omnia mozgóba még a tombolanyeremények dacára sem ment be a közönség. A Bikában amit keresette Kardoss Irnay kabaré nagy vállalat, azt rázizette az Omniára.

— Rossz üzlet a mozi.

— Sőt. Ahhoz magam nem ért. Erről Szabó alispán-vezérigazgató tudna leckét adni, ha volna ilyen tanszék az egyetemen. Most, hogy mindenki újévi ajándékot kapott és adott, a debreceni mozirozszt is kitétt magáért. 10 millió koronát adott át jótékony egyesületeknek újévi ajándékkul.

— Igazán szép. És még azt mondják, hogy a mozi megrontja a népeket.

— Maga kis szellemes.

— Köszönöm a bókot. De mi van Kardoss Gézával.

— Az felvitte a dolgát. Már egy hete fent játszik Pesten a Vigszin-ban Fedák Sárival az Anóniában.

Mikor először lépett fel a híres debreczeni Kovácsay főszolgabíró, be volt rekedve és le akarta mondani az előadást.

— Hegedűs Gyula is lemondta.

— Ehhez maga nem ért. Hegedűs azért nem lépett fel, mert még nagyon fájt neki az Üvegpipó. Kardoss a harmadik előadásán már kirekedt és olyan kitérdően énekelte a Mandulafát, mint az Angolban szokta nagynéha, ha el akarja felejteni a színház deficitjét.

— Mi van más ujság?

— A színház körül egyelőre minden csendes — a nézőtérben. De majd lesz másként is, ha jön a Marica, a Fügefalevéllel a Postás Katica előtt. Akkor lesz ám szülő lágy kenyérről.

— Megint a kosztról beszél. Pedig tudom most jött a demokraták vacsorájáról.

— Hát igen ott is voltam. Egy kitérdő viccet hallottam.

— Mondja el.

— Hát jó. Maga akarta, most hallgassa: Két köztisztviselő találkozik a Piac-utcán. Köszönnek aztán beszélgetnek.

— Hol volt? Csak nem a demokrata vacsorán.

— De igen, eltalálta. Demokrata vacsorát eitem.

— A Gambinusban?

— Dehogy. Othon, Öt deka teperiőt és negyedkilő kenyereit vacsoráztam.

Hát nem volt az egy valódi demokrata vacsora?

— Elká —

A bécsi rendőrség letartóztatta a bolsevista agitátorokat.

Joffe bécsi orosz szovjetkövet az egész Balkánra kiterjedő agitációs központot akart megszervezni.

Bécs, jan 3. Általános feltűnést keltett ma a városban a rendőrségi nyomozóknak jelentése, amely közli, hogy Fischer Ruth német kommunista képviselőnőt, aki decemberben érkezett Bécsbe és az egyik szállóban hamis néven jelentette be magát, letartóztatták. Fischer Ruth letartóztatásával egyidejűleg a rendőrség letartóztatta Gatz Ivánt és a valószínűen Giovanni Costan név mögé rejtőzködő Neumann nevű kommunistát. A rendőrségi vizsgálat megállapította, hogy a kommunisták különböző időkben és különböző utakon érkeztek Bécsbe, de hogy az utazásuknak világos célja volt, bizonyítja az, hogy megbeszélészerűen ugyanazon szállóban béreltek szobát.

A német birodalmi kommunisták bécsi szereplését összeköttetésbe hozzák azzal a körülménnyel, hogy a bécsi orosz szovjet követség ve-

zetését Joffe vette át, ki még nemrégiben Berlinben volt a szovjet delegátusa. Az ő működéséhez fűződik az intenzív szovjet agitáció megindítása. Valószínűnek látszik, hogy Joffe nemcsak Ausztriára, hanem az egész Balkánra kiterjedő bolsevista agitációt akar létesíteni. A vizsgálat azt is megállapította, hogy Fischer Ruth látogatást tett a bécsi orosz követség palotájában és a szállóban hosszasan tanáskozott kommunista társaival. Fischer Ruthot és társait ma a törvényszékre szállították, ahol hamis név használatáért vonják őket felelősségre. — Fischer Ruthnak ezenkívül felelnie kell azért is, hogy visszatért Bécsbe, ahonnan egyszer már kiutasították. A kommunista képviselőnő, aki bécsi szellemű férjhez ment, egy kommunistához, akit üzemelni miatt felelőségével együtt kiutasították Bécsből.

A SÁR.

Van egy olyan újévi ajándékunk a jó Istenről, amit senki sem köszön meg. Ez a: sár. Fekete, fröccsenő, nyúlós sár. Elvezet benne mászkálni. Gondoltam, kimegyek az utcára, kipróbálni közelebről ezt az élvezetet. Elmentem tehát sétálni.

Az emberek most is éppen úgy szaladgálnak a dolguk után, mint a sár nélküli időben. Csak hogy még olyankor nyugodtan, rendezen járjak, — most eszünkálva, síkgra, pocolyákat kerülve, nagyokat lépve haladnak utjukon. Mintha minden ember zsinogon rángatott bábu volna. Hol jobbra lép, hol balra, vagy ugrik, vagy megáll, össze-vissza.

Jöttém meg egy elegáns nő. Bannán-színű harisnyáját jobban félti mint a szeme világát. Óvatosan lép — kerülget. Hirtelen elszalad zellel te egy suhanc, nagyokat dobbanva sietve, beleugrik egy pocolyába és a nő bannán-színű harisnyája — fekete-foltos lesz. Megyek tovább. Az utca közepén jön át egy dandó. — Elegáns lakkecipő sárcipőbe bujtatva. Egyszer csak megáll, kétségbeesetten ijedien. Fél sárcipője lemaradt a lábáról. Ott áll az út közepén, fél lábán; nem mer lépni, mert bepiszkálódik a lakkecipője. Nagymehesz kihalássza a sárcipőjét, felhúzza és tovább megy. Számítatlan ilyen eset van. Kómikusabbnál-kómikusabb. —

De nincs az az ujság, amelybe mind ezeket le lehetne írni. Csak még egy esetet. Nem pendantja az előbbieknak, de érdekes. Az út közepén egy hízott dísznői hajtanak. Kocogva szaglászva halad. Elér egy nagy pocolyához, beledugja az orrát, horkant egyet és belefekszik, boldogan forgolódva, röffentve. A gazdája alig bírja tovább tuszkolni. Valaki azt mondandó erre. Pfiú, milyen utálatos a dísznői! Erre kérdem én: „Akkor miért lelszik megenni?”

Minthát alaposan kiéveztem magam a sárban, hazamentem. Beültem egy föfelbe, rágyújtottam egy jó cigarettára és arra gondoltam, ha most gazdag ember lennék, beleszárnék egy csomó aranyat a sárba és Istenem, micsoda túlekedés volna, — mindenki nyakig mászkálna ebben az utálatos, nyúlós masszában, amit most mindenki kerül, utál.

(Caranti.)

A varrónők iparengedélyének szabályozása.

Egy vitás esetből kifolyólag érdekes elvi döntést hozott a kereskedelmi miniszter a női varrónők iparengedélye ügyében. Helybenhagyta a miniszter, hogy a nők által magán házaknál és a saját lakásukhoz üző női ruhavarrást az iparhatóság olyat házi ipari tevékenységnek minősítette, mely nem esik az iparvény rendelkezése alá. Megengedte egy-szersmind a miniszter, hogy a női szabó ipar gyakorlásához megkíván szakképzettséget a husz éven felüli nők szakképzése letétele által is igazolható. Akkor is vizsgálata lehet bocsátani a jelentkezőt, ha igazolja hogy két éven keresztül szakképzett munkát végzett. Ezzel a rendelkezéssel meg van adva a lehetőség, hogy a házi varrónők az iparigazolmányt a női szabó ipar gyakorlására maguknak megszerezhessék.

Felelős szerkesztő: PÁLFY JÓZSEF
Kiadja a T. H. könyv és lapkiadó vállalat r. t.
Nyomatott a Tiszántúli Hirlap r. t. nyomdájában.

Épület-, butor-
vasalások, lőszerszám-
veretek legolcsóbban
Bészler Lajosnál
Széchenyi-utca 2. sz. a.

Asztalosmunkák
szakszerű készítése
Szabó János
épület- és műbutor
asztalos mesternél.
Szent Anna-utca 25. szám
Kérje mindenütt
a „Debrecen“-t.

ARANYT ezüstöt, briliánsot, hamis fogat legmagasabb árban
VÁSÁR
STEINER MIHÁLY Hatvan-u. 2. 1-16 em.

Hírek

Vasárnapi istentiszteletek sorrendje a református templomokban.

Nagytemplomban d. e. 10 órákor predikál Szele György d. u. 5 órákor predikál Sressz Béla. Kistemplomban d. e. 9 órákor predikál G. Nagy Béla, délelőtt 11 órákor predikál dr. Révész Imre, délután 2 órákor predikál Márton Sándor. Kossuth-utcai templomban délelőtt 10 ó. predikál Peleskei Sándor, délután 5 órákor predikál Perpéh Feren. Árpádtéri templomban délelőtt 10 órákor predikál Zambory Sándor, délután 2 órákor predikál G. Nagy Béla. Ispolyi templomban délelőtt 10 órákor predikál Molnár Ferenc, délután 2 órákor Peleskei Sándor. Homokkerti imaházban délelőtt 10 órákor predikál dr. Ferenczy Gyula. Nyilastelepen predikál délután 3 ó. Zambori Sándor.

Tanyákon: Ondód, Vedres dűlőn: Sipossy Imre. Kőszegszegen Nagy Lajos.

Mántha bibliakörben délután 4 órákor predikál Uray Sándor lelkész.

Vasárnapi iskola délelőtt 10 órákor a Dinkóssza-Othoban, Miklós-utca, Páris-utca, Leány-utca, Csonka-utca és Vighedvői Mihály-utcai iskolában, délelőtt 9 órákor Csap utca 9. Nyilastelepi iskolában, a Dóczy-intézetben és a Szécsényi-utca 4. sz. a. parcellán, d. e. 10 órákor a Homokkerti iskolában, d. e. 11 órákor a Felsőzakeri-utcai iskolában és délután 3 órákor a Nyilas-barakban.

A Konfirmált Leányok Szövetsége összejövetele vasárnap d. u. fel 4 órákor apóly telep 9. sz. tartalik.

A Keresztény Ifjúsági Egyesület f. hó 4-én vasárnap Kollégium földszint 4. sz. a. d. u. 5 ó. a szokásos összejöveletét megtartja.

A Kálvinisták Templomegyesülete Vegyesnékkara tanulási óráit hetenként hétfő és csütörtökön tartja 6-7-ig a Tanió Othoban (Egyházi hivatal udvarán keresztülről) új lakok jelentkezését ugyanakkor és ugyanott elfogadja Szabó Lajos ref. kántor, karnagy.

Az ev. templomban

12. istentisztelet f. hó 4. én vasárnap d. e. 10 órákor Labossa Lajos vallástanárral végezi. Vizitációt ünnepén d. e. 10 órákor beszél Farkas Győző lelkész.

Református irodalmi délutánok Debrecenben.

A kálvinisták Templomgyesülete már eddig is szép eredményeket mutatott fel a kálvinista kultúra fellendítése, az öntudat megvilágítása és a hitélet elmélyítése terén. Most elhatározta, hogy kéthetenként a szerdai napokon irodalmi délutánokat rendez, melyek bár nem kapcsolódnak szorosan egymáshoz, mégis egy általános témakörben mozognak. Az előadások programján a legkiválóbb egyházi irodalmi szerepeket. Az első református irodalmi délutánt e hó 14-én fogják megtartani.

A református lelkészi kar dr. Baltazár Dezsőnéjél.

Újév első napján a debreceni református lelkészi kar tisztelegő látogatást tett az Amerikában missziós uton levő dr. Baltazár Dezső püspök nejejél. A püspök neje családja körében fogadta a tisztelegő látogatást. A lelkészi kar nevében Uray Sándor ref. lelkész üdvözölte dr. Baltazár Dezsőnéjél, ki néhány közvetlen szóban mondott köszönetet a kedves köszönetét.

A téli testnevelési tanfolyamban résztvevő ifjak órái.

A közművesek, szobafestők stb. A testnevelési órák folyó évben nem a kollégiumban, hanem a huszáriaktanya lovardájában (bejárat Széchenyi utcáról) lesznek megtartva. A csütörtökön járóknak délután 2 órai kezdettel, a szombaton járóknak 4 órai kezdettel.

Debrecen város ebben az évben két bérházat épít fel.

16—18 lakás épül fel a két bérházban. — A debreceni határ egyik legfontosabb és legforgalmasabb útját kikövezi. — A kataszteri felmérés költsége felhasználásának programja. — Dr. Vásáry István polgármesterhelyettes-főjegyző a behajtás ellen emelt különféle nézetekről.

A most letűnt évtized az általános elszegényedés tiz szűk esztendeje volt. Nemesak a magán, hanem a köz háztartások is napról-napra éltek. — Nagyobb beruházásokra nem lehetett gondolni.

A gazdasági láburaállítás most végbe menő első mozzanataiba szerencsésen igrkeznek beleilleszkedni Debrecen város vezetősége is. De nemesak terveket készítenek, hanem nagyobb pozitív lépésekről is mind sürűbben számolhatunk be.

Egyik ilyen nagy jelentőségű akciót

a kataszteri felmérés költsége behajtása által indított a meg a tanács.

Nagy összeg pénzről van szó, melyet a város részben a legsürgűsebb problémának enyhítésére, lakásépítésre, részben pedig utburkolásra ohajt fordítani.

Az akciónak már a városi bizottságok üléseiben akadtak ellenzői, de azóta is szó hangzik el a nyilvánosság előtt pró és kontra. A támadók arra hivatkoznak, hogy az adózó közönség már egyszer saját zsebéből ki fizette ezt az 560.000 aranykorona, — tehát kb. tíz milliárd korona összeget akkor, amikor a városi házipénztár a költséget elszámolta, mert hiszen a városi közpénztár végeredményben a városi közönség tulajdona s amit fizet vagy bevesz, az adózó közönség fizeti vagy veszi be.

A nagy érdeklődést keltő akció ellen emelt kifogásokról, a hivatalos állásponttól és a befolyó összeg felhasználásának programjáról megkérdeztük az akció adminisztratív vezetőjét, dr. Vásáry Istvánt, ki ma már Debrecen város polgármesterhelyettes-főjegyzője. Dr. Vásáry István érdekes nyilatkozata a következőképpen foglalható össze.

A felmérés költsége behajtásának jogszerűségéről nem lehet vitatkozni. *Törvény írja elő, hogy a felmérés költsége a halásznak át kell hárítani az érdekeltekre, tehát a föld- és telektulajdonosokra.* Nem azért vitte a tanács közgyűlés elé az ügyet, hogy a behajtás vagy be nem hajtásról döntenek, hanem, hogy a befolyó összeg tervezett felhasználási módjához jóváhagyást kaphasson. Mert hiszen a városnak kétféle megoldásra volt lehetősége: vagy a törzsvagyponhoz csatolja az összeget, vagy beruházásra fordítja. A városi tanács ez utóbbit választotta,

ami a városi közönség szempontjából sokkal előnyösebb.

Ha ugyanis e nagy tőkét a város köz célokat szolgáló beruházásokra fordítja,

akkor tulajdonképpen visszaadja a polgárságnak.

Nem lehet szó méltánytalanságról sem. Sőt éppen az lett volna sérelmes, ha a város eltekint a behajtástól. Mert hiszen ez azt jelentette volna, hogy az egész adózó polgárság viseli azt a költséget, mely a földtulajdonosok érdekeinek előmozdítására fordítottat.

A tanyabirtokok felmérés költségehez ez esetben ugyanolyan arányban járulna a városban benn lakó adózó ügyvéd, tanár, tisztviselő, mint maga a tanyabirtok tulajdonosa.

Ez volna az igazságtalanság.

Megvadták a várost azzal is, — hogy a saját birtokait ki fogja venni a behajtás alól. Ez sem áll így. A város ugyanis valóban kétszer fizetne, ha most is kivetné a saját birtokaira eső összeget. A dolog úgy áll, hogy kb. felét a szóban forgó összegnek a saját birtokai után az elszámolásakor

már kiegyenlítette a város. Miután közpénzről van szó, ezt a kb. 270.000 aranykorona nagyságú összeget végeredményben adója arányában viselte a város összes adózó polgársága annak idején. Másik felének behajtásáról van szó most, tehát melyet a kb. 82.000 holdat kitevő magántulajdonban levő debreceni birtokok után vetnek ki.

Semmiféle érvvel nem támadható tehát meg az akció és pedig annak kevésbbé, mert a város a bevétel szociális, tehát a polgárság érdekeit szolgáló célokra fordítja. Ilyen cél a lakáskérdés konszolidációja. Ezért a fele bevétel lakásépítésre fordítja. A behajtás két részletben, ez évi augusztus hónapban és a jövő év májusban lesz foganatosítva.

Az építkezéshez tehát még ez évben hozzáfoghat a város. A bevétel feléből ké. olyan bérház volna építhető amilyen most épült a DEMKE mellett. Összesen tehát kb. 16—18 lakás kerülne ki az építkezésből.

Az egyik bérházat ebben az évben minden körülmények között felépíti a város, de valószínűleg a másikat is, miután a városi pénztár előlegezni fogja a behajtás második, jövő évi részletét.

Ha a városi házipénztár előre nem látható akadályok miatt nem tudna előlegezni a második részletet, akkor csak jövő évben épülne fel a második bérház. Ereljén felül a város nem tehet, de annak határáig a köz érdekében minden esetre elmegy.

A behajtás alá kerülő összeg másik felét

tulajdonképpen a földtulajdonosoknak adja vissza a város.

Ebből ugyanis utat köveztet ki, még pedig a Kiskövesi utat. A debreceni magántulajdonban levő tanyabirtokok egykilencedik része, több, mint kilencezer hold, erre az utra esik. — Elyetlen másik ut sincsen ennyire megterhelve. A gazdaközönség régi oháját teljesíti a város, mikor ezt a fontos utat használhatóvá teszi.

A burkolatozási költség felét az ut menti gazdaközönségnek kell viselni. A város össze fogja hívni őket értekezletre s rájuk bizza a költség össze szedés módjának megválasztását.

Egyik mód volna az, hogy a város egésze alatt amortizációs kölcsönt vesznek fel, melyet a város adminisztrációja, de a részleteket ők fizetnek.

Dr. Vásáry tájékoztató nyilatkozatával tisztán bontakozik ki az egész akció programja. Minden esetre az életre kelő városi gazdálkodás dokumentálása ez a pénzügyi művelet. — mely arra van hivatva, hogy a többi, előkészítés alatt álló műveletekkel összhangban végre az egészséges, városias fejlődés útjára terelje Debrecen az utóbbi évtized elszegényedése által erősen hátravetett gazdasági és kulturális életet.

Más vállalat miatt sürűsösen eladó

egy Majerszky-féle modernül berendezett komplett olaj- és daraómalom

hidraulikus prással, teljes szíjzárral, épülettel, 600 négyzetöl telekkel. Egy Hoffherr és Schranz gyártm. 48 colos 2 éves, teljesen új cséplőszekerny. 1 db 8 HP gőzgép mely az olajmalomot hajtja és nyáron csépl. A községben egyedül olajmalom, biztos megélhetés. Jutányosan eladó. Ugyanot bérbeadó jömenetű fűs erület koromával, lakással, több meléképülettel. — Csak személyesen tárgyal a tulajdonos. Fodor Géza, Peczaj

A m. kir. Operaház, Nemzeti Színház, Vigaszínház művészei Debrecenben.

Az egész országban nagy érdeklődéssel várják művészi körökben a városunkban folyó hó 6-án este 8 órákor az Arany Bika-szálló nagyteremben a Debreceni Stefánia Szövetség által jótékony célra rendezendő művészeti eredményét, amely egész bizonyossággal újabb és jelentős sikereket és eléréket fog hozni az estélyen fellépő kiváló fővárosi művésznőinknek és művészeinknek. A művészeti társulat — amelynek a Színházi Élet legutóbbi száma külön cikkét szentel — Péchy Blanka, Relle Gabriella, Zahler György és Pethes Sándor fognak remélkedni. Az estély műsora a következő:

1. Dénes György és Pethes Sándor.

2. a) Szép Ernő: „Nem volt jatekom”; b) Ady: „Sónajítás a hajnalban”. — Péchy Blanka.

3. Chopin: „Etude ges-dur” (American girl). — Zahler Magda.

4. „Tosca imája”. — Relle Gabriella.

5. a) Tóth Árpád: „Rimes furesa játék”; b) Ady: „Buesu Siker aszonytól”. — Péchy Blanka.

6. Strauss: „An der schönem blauen Bonau”. — Zahler Magda.

7. a) Massenet: „Élégia”; b) Kunz János: „Nádia”. — Relle Gabriella.

8. a) Ady: „Itthon”; b) „Az én hadregem”. — Péchy Blanka.

9. Dénes György és Pethes Sándor.

10. Aria a „Pillangó kisasszony”. — Relle Gabriella.

11. Schmidt Gregor: „Dimmy-Dommy”. — Zahler Magda.

Ezenkívül Péchy Blanka ráadásul meg Oláh Gábor és Térey Sándor verseiből fog előadni. — Jegyek meg korlátolt számban kaphatók a Méliusz és Békés Lajos ur uridivatüzletében.

Debrecen város testnevelési oktatóinak értekezlete.

Az összes testnevelési oktatók körüknek f. hó 11-én délelőtt 9 órákor a testnevelési felügyelő hivatalos helyiségében okvetlen megjelenni.

Dézi István tűzoltótest jubileuma.

Dézi István tűzoltótestet, aki 30 éve szolgálta már töhbetlen szorgalommal, példás munkával a debreceni tűzoltóságot, megható, meleg ünneplésben részesítették újév napján délelőtt tűzoltótesti barátai. A jubiláns tűzoltótestet dr. Roncsai Jenő tűzoltóparancsnok üdvözölte és megemlékezett arról, hogy ő az egyetlen tagja a tűzoltóságnak, aki a hivatásos tűzoltóság megalakulásának első percétől kezdve derek, példás munkával végzi kötelességét 30 évi szolgálat után is.

Vendéglősből.

A farsangi nagy bál szerezte zajlása után a debreceni vendéglősök és kávéosok is megtartják a hagyományosan igen sikertű vendéglősbált. A vendéglősök és kávéosok szakosztályának választmányja szombaton hozott határozata szerint a vendéglősbált március 5-én lesz az Arany Bika disztermében.

Az ev. Fillegyesület teastélye február hó 7-én lesz megtartva a Bika szálló disztermében. Az estély rendezését dr. Geresi Kálmán és Garda Dezsőnek igen nagy sikerű vendéglősbált. A vendéglősök és kávéosok sága vála a A bemutatásra kerülő palotás teljes magyar sint fog nyitani az estélynek malven, mint el látható, a város közönsége nagy számban fog megjelenni.

Olvassa lapunkat!

A kormány a városra bízta a hadigondozottak illetményeinek számfejtését.

Eddig a hadigondozottak illetményeit a pénzügyigazgatósági számvevőség számfejtette. Az államháztartás szanálására figyelemmel most ezt a feladatot a kormány a városi számvevőségre ruházta. Vagyis azt az állami munkát, amit eddig a pénzügyigazgatóság eszközölt, azt új teherként a városokra róta a minisztérium. Mert itt valójában egy új teherrel járult a városra, dacára annak, hogy már eddig is több olyan munkát végez a város, ami kimondottan állami funkció volna. A városnál a dolog állandóan növekedik, a személyzet pedig háromszoros létszámszükséglettel emellett nemhogy legalább annyi volna, mint eddig, hanem amely mértékben szaporodik a munka, éppoly mértékben csökken a tisztviselők száma.

Hirdetmény az 1924. évben a kincstár számára termelt dohányok után fizetendő árpótlékról.

A dohánytermelés jóvelmezőségének fokozása céljából elrendelem, hogy a kincstári dohánytermelőknél az általuk az 1924. évi termésből beszállított dohányok az 1924. évi november havában kelt 143,608 sz. hirdetményben megállapított beváltási árak alapján kijáró pénzügyi kifizetésükkel a hozzájárulással, hogy azon termelőknél, kik a dohánytermelést felelősséggel gyakorolják, a pótlék felérésében a termelőket, felérésben a kertészeket illeti meg. — M. kir. pénzügyminisztérium.

Iparbeszűntetések.

Az iparhatóság a következő ipar-egedélyeket vonta be tulajdonosaik saját kérelmére: Weinberger Móric cipőkereskedő, Erdődi Károly tűzifa kereskedő, Dömök Jenő tűzifa kereskedő, Deutsch Sámuel órák és ékszerész, Soós István hentes, Friedmann Mózes bőrkereskedő, Bör Kálmán pénzürcsa készítő.

Uj iparosok és kereskedők.

Az elmúlt héten a városi első fokú közigazgatási hatóság a következő új ipar-egedélyeket adta ki: Tóth Mihály éó állat kereskedő, Vékony Andrásné baromfi kereskedő, Kardoss Hermann férfi és női divatkereskedő, öv. Boros Józsefné kávémérő és kiűző, Csobán József lakatos, Kovács Vilmos cipőfelsőrész készítő, Friedmann Mózes bőr-, gyapjú-, tollkereskedő, Berger Sára női szabó, Sós István fuvaros, Berger Izidor szobafestő és mázó, Kiss János bérkocsis, Gorgejev Szergej cipőfelsőrész készítő.

Fordító irodák a vidéken.

A debreceni kereskedelmi és iparkamara érdeklősége tudomására hozza, hogy a Magyar Általános Fordító Iroda (Budapest, IV. Városház-u. 10.) Debreczenben, Szolnokon Mátészalkán, Nyiregyházán és Berettyóújfaluban fiókot nyitott. — Az iroda minden nyelvű fordítást eszközöl s hiteles fordításokra a szükséges hatósági hitelesítést megszerzi. A kamara kötelekibe tartozó érdeklőségek a fordítási munka nagysága szerint 10—25 százalék engedményt nyújt.

x Címablakot izlésesen és jutányos árban fest ifj. Zelinger. Káivn-tér 4.

— Ötven kilogramm finom házi zsiradék annak, aki egy szobakonyhás lakáshoz juttat. Lehet kertben is. Cím lapunk nyomdájában.

Szabó Esztert, a meggyilkolt Rápolthy főjegyző cselédjét szabadlábra helyezték

A monostorpályi merénylet ügyében még mindig folyik a nyomozás és most már mind világosabb adatok kerülnek napvilágra. A csendőrség az államrendőrség detektíveivel Monostorpályiban bogozzák az ügyet és mivel még csak holnap tesznek jelentést, így a rejtelmy felől most a már közléknél több nem szivárgott ki.

Preineszberger Jenő táblabíró vizsgálóbíró tegnap újból kihallgatta Szabó Esztert, Rápolthy főjegyző szobalányát. Ezen a kihallgatáson kiderült, hogy neki a bűnügyhöz semmi köze, így a vizsgálóbíró szabadlábra helyezte. Szabó Eszter teg-

nap délután már vissza is utazott Monostorpályiba.

Mint megírtuk Sebők Andrást a csendőrök a helyszínen folytatott nyomozáshoz kivitték, mert a szembesítésnél szükség volt rá. Sebőköt tegnap újra behozták Debreczenbe, ahol leutalták az ügyészségi fogházba.

Mint értesült a „Debreczen“ a nyomozást a jövő héten befejezik s a maga titokzatossága nemében szinte páratlan bűnügyet minden oldalról megvilágíthatjuk. A nyomozás ez időszereint úgy áll, hogy Sebőknek szereplése nem bizonyos, ellenben a tettest a máshol keresik.

Országos ünnepség keretében avatják fel a hajduböszörményi Törekvés dalárda zászlóját

Nagy ünnepség Hajduböszörményben.

A Hajduság egyik leghíresebb dalárdaja talán a hajduböszörményi Törekvés Dalárda, mely fennállása óta egyre-másra aratta babérait. — Most a hosszas és eredményes munka után a hajduböszörményi dalárda zászlót avat fel s ezt a zászlót országos ünnepség keretében január 11-én avatják fel. A zászlószentelési ünnepségen részt vesznek Budapest, Székesfehérvár, Hajdunánás, Debreczen város dalárdái, akik szeretettel sietnek a böszörményi Törekvés nagyjelentőségű kulturális ünnepségeinek sikerét támogatni.

A nagyszériű ünnepség sorrendjét a rendezőség már összeállította s annak főbb pontjait alább közöljük:

1925. január hó 10-én, szombaton.

Délután háromnegyed 4 óra körül ünnepélyes fogadtatása a vidékről érkező dalárdáknak. A vendégeket ifjú Rózsássy László elnök üdvözli.

Este fél 9 óra körül 150 főből álló lámpionos díszfelvonulás szerenáddalára a zászlóanyáknak: taktakézi Kövér Eleknek urhölgynek és a koszorú lányoknak.

11-én, vasárnap:

Réggel fél 9 óra körül zászlóavatási ünnepély a Kossuth-téri templomban, hol Bakóczy Endre díszelnék avatja fel a zászlót.

Az avatás előtt két templomi ének, melyeket a Törekvés dalkör és a Székesfehérvári Déliavasuti műhelyi Dal-egyesület énekel.

Az avatás után két templomi ének: Schubert: Fel, fel Istenhez, fel. Enekel a Debreceni Iparos Dalegyelet, vezényli Bodnár Lajos karnagy. — Schubert: Temetőhöz. Énekel a Hajdunánási Városi Dalárda.

Templomból kijövet felvonulás a Piac téren (kedvezőtlen idő esetén a 48-as körbe), hol a zászlószegek beverése történik.

A Hiszekegyet éneklő összkarban a négy dalárda.

Mikó József alapító tag üdvözli a vendégdalárdákat és a városba érkező vendégeket és megnyitja az ünnepélyt.

Dr. Baránszky Gyula, az Országos Magyar Dalosszövetség elnöke, megemlékezik a dalkör megalakításáról, kiknek nevét felolvassa.

A Törekvés Dalkör zászlójának megkoszorúzása a vendég dalkörök által; utána a vendég dalkörök zász-

lójának megkoszorúzása: a Székesfehérvári Déliavasut műhely Dalegyelet zászlóját Marczy Bözsike; a Debreceni Iparos Dalegyelet zászlóját Lóska Juliska; a Hajdunánási Városi Dalárda zászlóját Petres Bözsike urleányok koszorúzzák meg.

Kiss Sándor díszelnök szavalja az id. Rózsássy László tb. tag által írt alkalmi prólogot.

Vitéz Köszegi Frigyes díszelnök ünnepi beszédet tart.

Rózsássy László elnök üdvözli a zászlóanyát, átadja a zászlót a zászló tartónak. A zászlóanya a zászlóra teszi ajándékát.

Rózsássy József titkár a zászlószegek tulajdonosait üdvözli és a zászlószegek elhelyezési aktusát megnyitja.

Id. Rózsássy László tb. tag bezárja az ünnepélyt.

Himnusz. Éneklő összkarban a négy dalárda.

Délben fél 1 óra körül 500 terítékes díszebéd a v. Munkapárti körben, — hol több ünnepi beszéd lesz és a dalárdák felváltva énekelnek.

A nagyjelentőségű kulturális ünnepélyre Debreczenből is sokan utaznak ki Hajduböszörménybe.

Eladó

1 és 2 éves egyéves szőlőlivány hazai és amerikai (Portlis Mourvedre és Rup, Monticola, Berlandieri és Aramon) vadesszők. Gyümölcsfák. Akác és Gedichia csemeték, szőlőkarók akác és tölgyfából, új és használt boroshordók, Hegyházi borok, Raffia, rézgálc és Vinol permetező szer, továbbá műrtárgya és építéshez való könnyű falazó kő.

Szőlők beültetését vállalom saját anyagomból.

Árlap ingyen. Cím:

MOLNÁR MIHÁLY Abaujszántó, Fő utca 340. szám.

Friss töltésű

Bikszádi víz

érkezett!

Csanak József Keresk. Rt.

Iűszer- és csemege üzlete. - Fő ostával szemben. - Telefont: 70

A Egyesült Budapesti Fővárosi Takarékpénztár debreceni fiókjának új vezetője.

Mint értesülünk, az Egyesült Budapesti Fővárosi Takarékpénztár debreceni fiók (a volt Ipar és Kereskedelmi Bank) vezetésére Bihari Véghe Béla igazgatót delegálta, k működését megkezdte és az intézet kebelében Ipar és Kereskedelem címen gabonaosztály létesített, melynek vezetőjéül Fülöp Sándor ügyvezető igazgatót, a derecskei Keresk. és Mezőgazdasági Rt. igazgatóját nyerte meg.

Bihari Véghe László neve igen jó hangzásu a közgazdasági életben és igen ismerős Hajdumegyében s Debreczenben. Hajduszentpéter származásu, néhai Gönczy Pálnak, az egykori hírneves kultuszhamiltárnak unokája, néhai Kiss Áron püspök oldalán leszármazottja.

Egyébként a bank vezetésében továbbra is tevékeny részt vesz Molnár Sándor, helyettes igazgató minőségben.

A csepeli rádió-állomás tízéves története.

A magyarországi rádiózás mártelentélyes multira nézhet vissza. Aránylag rövid idő alatt annyira elterjedt nálunk is a rádiózás, hogy például már Debreczenben is több készülék működik. A közelö évek pedig — tekintettel a rádió rendelkezésre — sokan állítanak fel készüléket.

Azok, akik foglalkoznak a rádióval, örömmel fogadták a csepeli rádió állomás tízéves történetéről szóló kis művet, amely most hagyta el a sajtót. A mű felöleli még a most használatban levő összes készülékek rajzait és a beszerelés módjának leírását. Ezenkívül még számos érdekes közlemény teszi értékesé a könyvet, mely mindössze tízezer koronába kerül. Ugy tudjuk, hogy kapható minden újságárú üzletben.

Be kell jelenteni a járműveket

A városi adóhivatal felhívja az adózókat, hogy 8 nap alatt a kérésű adóhivataloknál jelentésük be a tulajdonukban levő akár saját, akár mások li sználására rends ere számélysztállításra szolgáló járműveket, például kocsit, gépjárókat s b. A használaton kívül helyezett jármű is bejelentendő. Városi adóhivatal.

x Tűkőgyártás, Ivegcsiszolás, régi tű rők ujjaóntése Sipkovits Béla Ivegcsipari vállalat Sziv. utca 14/15. Telefon 35-6

Nyakkendő kiltőnégességék

Frank Edéné!

Olcsó fűszeraru beszerzési forrás!

1925
Január 1-től

4%

kedvezményt nyújt
könyvesvevőknek

Félegyházy János

cég
Piac- és Miklós-u.
sarok

HIREK PÁR SORBAN

Berlinben az egyik temetőben alagutat ásott felesége koporsójához egy német artista. Virágokat vitt a halott asszonynak. A törvényszék sirbolygatásért két heti fogsággal és 150 aranyárnyaló pénzbüntetéssel sújtotta.

A dohánybevételek árát a békeparitási felértékelés miatt a gazdák körében azt hangoztatják, hogy a dohányjövődék nem fogja felemelni a szivar és cigaretták árát.

A magyar népszövegségi kölcsön kötvényei megjelennek a cseh pénzügyi piacon. A cseh pénzügyminiszter most megkezdte a tárgyalásokat arról, hogy a magyar kölcsön kötvényeit jegyezzék a tőzsdén.

3800 millióért vett új székházat a népjóléti minisztérium. Az ősz folyamán átköltözik a Linchid-utca 2. számú házba.

160 ezer utlevelet adtak ki a múlt évben. Szűnő félben van a kíváncsisági láz.

Az Angliában dühöngő vihar autókát és vilamosokat borít fel 30 éve nem volt a tegnapihoz hasonló orkán Angliában. Forthamptonban egy teherautó, egy ház falához hajtott az orkán, úgy, hogy a sofőr meghalt. Portsmouthban a vilamos vasút egy kocsiját fejdöntötte a szélvész.

Doumergue köztársasági elnök ma az inkognitóban Párisban időző szerb királyi pár tiszteletére reggelit adott.

A jövő héten ismét tárgyalás lesz a köztisztviselők fizetési előlegének kérdésében. A B. listások első turnusa január végén kapja meg a végkielégítést.

Freiberger Szeréna személyében világot jár magyar szélhámos nő került a napokban a budapesti rendőrség kezébe. Végig lopkodta Európa ekelőbb szállóit és befurakodott a külföldi arisztokraták társaságába. A tolván maga 5 milliórdra rugó értékek ellopását ismerte be.

Ágoston Péter, a halálra ítélt volt külügyi népbiztos Angliában csinált a szociálistáknak propagandát. A választások a szociálisták repülő szónoka volt.

Oreskovics Bogumilné, a gyilkos kalapos nő bűnyét februárban tárgyalja a Kreizel-tanács.

A szent évben 150 ezer magyar készül Itáliába. 1300 millárdot fognak a külföldön elkölteni.

A magyar baromfi igen kelendő a londoni piacon. A friss magyar áru felveszi a versenyt a kanadai áruval.

Aldetektiv jelent meg éjszaka a letartóztatott Kleiner kereskedő budapesti lakásán. A szélhámos előakart a Kleinernek, hogy így megszöktesse. A rendőrség nyomozást indított a titokzatos éjszakai látogató ellen.

A Petit Párisien jelenti Madridból, hogy Tetuán környékén komoly harcokra került a sor a spanyolok és a felkelők között. A felkelők súlyos veszteséget szenvedtek. 3000 felkelő állítólag Tangertől keletre felvonult, hogy megvárja az újabb hadiműveleteket.

A budapesti központi járásbírósa érdekes ítéletet hozott a minap, miszerint kimondta, hogy nem mondhat fel a háztulajdonos, aki a lakójától lelépési díjat fogadott el.

A Tamaulipa gőzös 200 utassal a földzeten valamint öt kisebb hajó, amely december 23-án hagyta el Verakruzt kikötőjét még mindig nem érkezett meg rendeltetése helyére. Attól tartanak, hogy a hajóka legutóbbi napok heves viharban elsüllyedtek.

Páris területén tegnap heves orkán dühöngött, amely időnként elérte az óránkénti 100 kilométeres sebességet. Mint a francia tengerpartól a La Manche csatorna és az Atlanti Óceán mentéről jelentik a tengeren heves viharok dúlnak, melyek lehetetlenné teszik a hajózást.

Pisában a fasztrák benyomultak a Messagero Lucano szerkesztőségébe. A populári párt szerkesztőségét feldúlták és a gépházat is szétrombolták.

A pécsi főposta épületben nagy-szabású lopás történt Szilveszter napján. Egy huszmillió pengés csomag tűnt el rejtélyes módon. A rendőrség megindította a nyomozást.

Scheidt Ambrus az Országos Központi Hitelszövetkezet alelnöke és volt vezérigazgatója szombaton délelőtt 75 éves korában meghalt.

Egy hét óta nem járnak Romániában magyar tehervagonok. A lejárt szerződést egyelőre nem sikerült megújítani. A magyar vasúti kocsik hiánya Kolozsvár és Bukarest tüzifa ellátását veszélybe döntötte. A magyar tehervagonok a CFR vonalairól való távolmaradása nem érinti a személyszállító vonatok eddigi közlekedési rendjét, mert a személykocsik átengedését nemzetközi egyezmény szabályozza.

Pisában a fasztrák benyomultak a Messagero Lucano szerkesztőségébe. A populári párt szerkesztőségét feldúlták és a gépházat is szétrombolták.

Közgazdaság

Tartózkodó volt az értékpapírpiacon.

Az értékpapír piac szombaton igen tartózkodó volt. Alig fejlődött ki üzlet és az üzletkötés kis inkább névleges árfolyamokat hoztak felszínre. Nyenyek:

Hazai bank 148 M. Hitel 514, O. Hitel 169, Ingatlan bank 240, Csehbank 20, Keresk. b. 1225. M. árt. tak 136, P. Hazai Első 3490, Borsod misk. 220, I. budapesti gőzmalom 147, Viktória 279, Beocsini 1274, Cement 91, Kohó 420, Kőszén 3380, Salgó 564, A haneum 99, Pallas 90, Fegyver 1100, Ganz Danub. 3610, Ganz vill. 1610, Lámpa 150, Rima 143, Schlick 60, Hazai fa 100, Ofa 544, N. sici 2335, Levante 200, Déli 69, Nova 170, Cukoripar 2610, Georgia 415, Izzó 906, Részvénysör 890, Gummi 288, Östermelő 230, Brassói 418.

Zürichi zárlat.

Páris 2784, London 2436, New-York 513, Brüsszel 2570, Milano 2173, Hollandia 208, Berlin 122, Bécs 72, Szófia 375, Prága 1545, Varsó 98, Budapest 70, Bukarest 262, Belgrád 800.

Terménytőzsde.

Irányzat rendkívül üzletlenség volt, az amerikai piac stagnálása következtében. Forgalom alig volt.

Hivatalos árak: Tiszavidéki buza 76 kiló 522-525 fél, egyéb 520-522 fél, 78 kilós tiszavidéki 532-535, egyéb 530-532 fél, rozs 430 fél-435, tak. árpa 400-20, sörárpa 470-500, kőles 260-90, zab 410-420, tengeri 255-60, korpa 225-30, repce jegyzését a mai nappal kiemelték.

Ferencvárosi sertésvásár.

Felhajtás 638, eladatlanul maradt 537. — Árak: zsírsertés öreg prima 22-23, fiatal nehéz 25-26, közép 24-25, könnyű 22-23, szerteti közép 24. — Zártvásári felhajtás 24 sertés eladatlanul maradt 24. — Vidékre élve elszállítottak 7 darabot. A vásár lanyha volt.

Nemesfém piac

1 koronás 6300, 2 koronás 12600, forintos 17000, 5 koronás 33000, arany 10 koronás 165000, 20 koronás 330000 Ducat 175000, ezüst 950-es tíz gramm 1500, 900-as

1400, 800-as 1200, 750 és 1100, tört arany 14 karátos 27-28000, szinezüst 50000, platina 220-230000. Irányzat tartózkodó, forgalom csekély.

Az aranykorona árfolyama.

Az aranykorona mai árfolyama 14.695,02 papírkorona.

Magyar Nemzeti Bank jelentése a devizaárfolyamokról.

darab	Vétel	Eladás
Dollár	72230 K	72810 K
Angolfont	344000 K	347000 K
Hollandi forint	29155 K	29405 K
Francia frank	3944 K	3964 K
Svájci frank	14070 K	14210 K
Léva	526 K	532 K
Cseh korona	2168 K	2188 K
Lira	3054 K	3084 K
Lei	373 K	375 K
Dinár	1108 K	1128 K
100n. márka	—	—
Lengyel márka	—	—
Osztrákkorona	102,05	102,55

A „Debreczen“ telefon száma: 789.

50

millió koronát

ad a

Pesti Napló

előfizetőinek és olvasóinak.

Részletek a Pesti Napló-ban

Színház

A Csokonai-színház műsora:

Jan. 4.: Délután: A gyimesi vadvirág. Népszínmű. Olcsó helyzetek — Este: Nótás kapitány. Operette. Bérletszínház.
Jan. 5.: Csókoljon meg. Francia bohózat. Tisztviselő est. A) bérlet.
Jan. 6.: Az ezüst sírly. Operette. Új betanulással. B) bérlet.
Jan. 7.: A 3 grácia. Operette. C) bérlet.

A színházi iróda jelentése:

Székely Jánoson, fenn és fent, ve tinc és egyéb látványosság, a kagcagató Csura család a legjobb darabok közé emelik „A gyimesi vadvirág“ népszínműve.
Olcsó helyzetekkel kerül ma délután színpadra Gézi látván pályadíjnyertes regényes népszínműve „A gyimesi vadvirág“.
Kovács Teréz játssza Maedolna „A gyimesi vadvirág“ ma délután előadásán.
Tisztviselő estben hétfőn a színház sikerű „Csókoljon meg“ francia bohózat.

A mozgószínházak műsora:

METEORBAN vasárnap Rádalon a „Hétfelőn“, amerikai világbűvész és „A világbűvész“, amerikai akrobaták, Robt W. vickkel a főszerepben. — Kedden január 6-án Vizkereszt napján „Pom tesus“ világságer. Minélét rész eyszerre, G. n. nar Tomacs-sel és Clara Wiem-el a főszerepben. Előadások 4, 6 és 8 óra.
APOLLO: 2 vig sláger egyszerre Zoro és Hurval, Szerelm a fagyponit alit. Megzavart nászéjszaka, Viola Danaval. — Hétfőn 2 sláger. Lathatlan ellenség, Amor inkognitoban.
VIGSZÍNHÁZ: Az óriási sikerű film, Erősebb a szerelemonél, Mia May főszereplésével Hétfőn Napkelet hercege, világságer.
URANIA: Négyarcu asszony, kalendrdráma, Betty Compsonna. — Jfn: Mary Tudor Panoptikum Könyvtár.

Sport

A labdarúgó kerület tanácsülése.

A MLSz keletmagyarországi kerületnek tanácsahosszabb szünet után hétfőn délután 6 órakor tart ülést a város háza kistanács-termében. A tanácsülés legfőbb feladata lesz a jövő évi tisztújítás, illetve közgyűlés előkészítése és a fontosabb folyó ügyek elintézése. A részletes tárgysorozat a következő: Főtitkári bejelentések az 1923-24. évi bajnoki érmek kiosztására egy rendkívüli intézőbizottság kiküldetése, a felelősségi tanács kiengesztelése, a közgyűlés előkészítése, felirat a MLSz-hez a kerület segélye ügyében, tavaszi válogatott mérkőzések, felirat a futballtilalom ügyében, illetve állásfoglalás az országos bajnokság döntőjének színhelye ügyében, a múlt évi zárszámadás és a jövő évi költségelőirányzat beterjesztése. Esetleges folyó ügyek. A tanácsülésre a kerület összes tagjait ezuton is pontos és teljes számban való megjelenésre kéri fel a kerület vezetője.

Magas fizetéssel és jutalommal Ujságkezesítők és elárusítók felvételnek lapunk kiadóhivatalában

Lilafüred
 (Borsodmegye) Bükk- és Jenyő-
 erdő közepette. — Hízó
 kurák. — Fekvő kurák.
TÉLI ÉS NYÁRI SPORTOK
 Kényelmes szálloda.
 Napi pensó szobával 80.000 kor.
BOLLA I. bérő, Lilafüred
 Telefon Diósgyőr 11.

**BUDAPESTI
 NEMZETKÖZI
 VÁSÁR**
1925
 APRILIS 18—27-ig



Rendező
**Budapesti Kereskedelmi és
 Iparkamara**

Felvilágosítás kapható: a debreceni
 Kereskedelmi és Iparkamaránál, Kar-
 cagyon: Halász Imre okl. gépészmérnök
 nál, továbbá a vásár rendezőségénél.
 Budapest, V., Szemere-utca 8.

Kedvezményes utazás és visum.
 Lakáskiutalás.

Ujévre Szabó és Zengevölgy
 már megérkeztek mindenemű új ruhák
 rőtös és rövid árúzfélében **Szent Anna-u. 3.**
 Kabát velourok, női és férfi szövetek. Cosmanosi
 ruha és pongyola fűzések. Harisnyákban, kezvük-
 ben óriási választék. — Nagyon olcsó napi árak.
 A crepdeschin minden színben leszállított árakon.

Ruha- festésben és vegytisztításban
utolérhetetlen
BIRO
 Arany-Bika. — Mozdó bejárát
 Értékesebb ruhát fe elősséggel vállal.

**50 drb. bőrkabátot, 100 drb. gyermek-
 costümöt elkészve kaptam.**
 Az előre haladott időny miatt
 legolcsóbb gyári áron árusítom. **BUDAPESTI
 FERRIRUHAÁRUHÁZ, Csapó-utca 17 szám alatt.**

FORDSON-TRAKTOR
 a legolcsóbb és
 leggazdaság sabb
 Szánt, hajt, vontat petroleummal
HALTENBERGER VILMOS
 a Ford-gyárak autorizált képviselője
 BUDAPEST, VI. HÁGYMIZÓ-U. 19. — SÖRGÖNYCIM: WILFORD BUDAPEST. — TELEFON 66-15. SZ



SANALBIN
 fogpá, fogpor, szájvíz
 gyártja a
Magyar Fogorvos Egyesület
 előírása szerint és ellen-
 őrzése mellett.
CHEMIA R.-T.
 BUDAPEST, Bécsi-ut 96. sz


Házak, földek, szőlők
 és birtokok adásvétele közvetítetik
 Hajduban 5—45, Berettyóújfaluban
 85, Füzesgyarmaton 95, Nyírábrá-
 nyon 40, Büdöszentmiklós 70,
 Nyírbélteken 225 és Tápóticskér
 40 holdas birtokok eladó.
Cseley Gyula
 Hódjában
 Egymalom utca 8. — Telefon 2—09

A prédaság vételei
 Azért elhasznált ruhásmintákat fes-
 sük és vegyileg tisztítjuk
PALOTAY LAJOS
 kelmefestő, vegytisztító és gőzmosó in-
 tézetben, hol a szon bejavalusgy
 árendé mé v. KÁLVIN-TÉR 5. SZ.
 BATTYÁNYI-UTCA 26. SZ.

Lapkihordókat
 felvesz a kiadóhivatal

Mielőtt férfi-, fiuruhat, vagy kabtot vesz, mindenki jöjjön először
 Debrecen legnagyobb és legolcsóbb férfi-, fiuruha áruhazába

MAGYAR RUHAIPAR

a Bika-szálló épület 
Olcsón vettem! Olcsón adom!

Az alábbi cikkeket: **Raglánok, téli kabátok, szőrmes be-
 kecsék, fiu ruhákat és bundákat.**

Tisztviselők, főiskolai hallgatók, munkások fixfizeteses egyének **15 százalék** a rendgdményben részesülnek.

Apró hirdetések

5000 korondért hirdethet az alatti öt lapban:
 Debreczen, Debreczeni Független Ujság, Egyetér és, Hajdúföld, Tiszántúli Hírlap. Alkalmi apróhirdetés 10 szög 5000 korona, minden további szó 500 korona. — Vastag betűs szavak 1000 korona.

Ha 1-ső rendű porosz szenet vagy száraz tűsifát vagontéleiben, vagy felügva házhoz szállítva akar, forduljon az Erdélyi tűzifa bevezető R. T.-hoz, Fűrdő-utca 2. Telefon 10-93. sz. Telefon vagy levélbeni hívásra házhoz megyünk.

AJÁNLAT

Topolyabetétes bükkfahálósobák legelőbbban beszerezhetők Paesirta utca 17. H32
 Saját termései ünnepi bor: ó 18000 új 16000, literenkint kapható minden nap: Bösörmei-ut 45. 208
 Ora, ékszerjavításokat szakszerűen, jóállással készít. Sreter János, Batthyányi-u. 13. s 181
 Sofför vizsgálóra szakszerűen előkészít Kiss autómotor és gépjávitó, sefför iskolája. Erzsébet-u. 20. Telefon: 901. E 693
 Hentesegéd privát sertésvágást vállal. Erzsébet-ut. 10. sz. E 3
 Kötő saját termései bor literenkint kapható, ó 20, új 18 ezer K. Emok-u. 28. E 6
 Disznóöléshez fenyőfadézsák, zsír, hordók, minden ragyságban. Új és használt boros hordók állandóan raktáron, javításokat jutányos áron készítenek, báró Györffy hordógyárában. Nap-u. 4. sz. Telefon 12-83. E 10
 Fénzkölesönöket, buzakölesönöket legjutányosabban közvetít Debreceni Kereskedési Bank, Piac-u. 42. E 38
 Butoraktár a legprimábban felszerelve minden igényt kielégít. — Vertessi butorasztalos, Burgundia-u. 13 sz. A legelőbb butorbeszerzési forrás. E506
 Varrógép külföldi gyártmány, Bob órn, 250.000 K. Részletfizetésre és kölcsönhasználatra kapható. Szilágyi, Széchenyi-u. 1. E 20
 Ászuroaszt különböző szélességben, erőtízést, aplikálást jutányosan végz. Szilágyi, Széchenyi-u. 1. H 21
HÁROM jószágra istálló kiadó. Értekezni Szepességi utca 35. E 26
 Német órákat adok kezdőknek és hatádnak. Cim a kiadóban. 79
 Sertésvágni megyek helyben és vidéken. József kir. hg-u. 6. E 114
 G. bor, saját termelés, az ismert minőségű bakáros, literenkint kapható csak 16000 K ért. Vasárnap reggel 12-3. óráig. Poroszlay-ut 53. E 73
 Használjon Egger mellpasztilát köhögés ellen. — Beszerezhető minden gyógyszerárban és drogériában. F 34
 Egleo fogpaszta fehéríti és épséget tartja a fogait — Beszerezhető minden gyógyszerárban és drogériában. F 35
 Jutányosan tanítok kezdőknek zongorát. Cim Garay-u. 15. — Hátul az udvarban. E 108
 Fehérnemű varrónő felvétetik géppel, és tanuló lány is felvétetik. Csokonai-u. 34. Keresztopület. E 120
 Takarékiüzlethez kézen nagy választékban mindenféle kivételben raktáron, a legelőbbban, Biharinál Miklós-u. 18. E 122
 Csokonai-kórházban kérjén: Kékuti ásványvizet. F 28

20-25 liter fölözellen tejet szállítok naponként. Értekezhetni Ótmanon u. 2. b. E 117
 Feltűnően olcsón vállalkok óra- és ékszer javításokat. Apródy, Kigyó-utca 45., 3. ajtó. F 15
 Gazdák figyelmébe! B. tudomásukra adom, hogy a Tanító-u. 18. sz. a. rezen fennálló kerékgyártó műhelyben olcsó árak mellett új terményre is vállalkok kitűnő garancia mellett. Steiner Béla kerékgyártó mester. 100
 Előnyömet, fehérnemű hűszét jutányos áron vállalk Szepesiné, — Bathyány-u. 16., 4. ajtó. 24
 Estélyi ruhát legikeresebben és a legelőbbban készítenek, részletre is, Kovács Irén női divattermében, Husztyadi-u. 18. H 34
 Tégla szükségletét most szerezze be Hortobágy Téglygyárnál, Szentanna-u. 11. Házhoz szállítunk. Tisztviselőknek engedmény. 32

LAKÁS, ÜZLET

Irodának alkalmas utcai szoba előszobával fűtőhöz közel. — Bővebbet Burai trafikban, Hungária mellett. 10
 Kiadó Kossuth-utcai új bérházban pince üzletek. E 621

Villanymotor, Diamant, el d, cseré, javít, újrate ercesel, szakszerűen legjobb anyagból.
Földvári
 Debr. J. Eleck rotechnikai gyár Szeche yi utca 55. Telefon 168.

Csinosan butorozott utcai, különböző bejárati szobát keres a központban. Cim: Simonffy-u. 7., házmester. F 29
 50 kgr. házirót adok annak, aki egy szoba, konyha lakáshoz juttat. Lehet kertben is. Cim Független Újsághoz. F 22
 Csinosan butorozott szoba kiadó — fiatal embernek, Nyugati-u. 34. sz. 20
 Közponban különböző bejárati szoba azonnal kiadó. Cim a kiadóban. H 35
 Butorozott udvari kis szoba kiadó erdő részére Miklós-utca 26. szám. H 37
 Két butorozott szoba mellékhelyiséggel azonnal kiadó Cim a kiadóban. H 47
 Elcserelem nagy 8-as eséplógarnitúrát kis 6-osért. Steiner, Pagar. E 49
 Butorozott szoba kiadó keresztény embernek. Tisztviselő-telep II. utca 3. szám. H 43
 Butorozott szoba konyhával kiadó, fiatal, intelligens házaspárnak. Cim a kiadóban. H 44
 Kiadó butorozott szoba urmónél, intelligens személynek. Férfi kabát kiadó. Csapó-u. 63. E 116
 Különböző butorozott szoba kiadó. Piac-u. 56. F 57
 Kiadó butorozott szoba teljes ellátással két személy részére. Cim Varosháza trafik, Piac-utca. E 78
 Különböző butorozott szoba közponban kiadó. Ellátással is. Cim az Egyetértés kiadóhivatalában. E 74
 Egy butorozott szoba kiadó Piac-u. 53. sz. E 75
 Jól butorozott szoba ur embernek kiadó. Cim Hatvan-u. 29. E 91
 3 esetleg 4 vagon buza kölesönt keresek első helyre. Cim az Egyetértésnél. E 102
 Egy külső bejárati butorozott szoba kiadó. Nyugati-u. 82. szám.

Magasabb rangú tisztviselők közt alakult

TÜZ

fűtőanyag kereskedelmi vállalat
 Piac-utca 41. szám.
 Telefon 353

102,000—108,000 korondért szállítja másánként azonnal házhoz a legkínőbb porosz kőszent.

Állandóan raktáron tart:
 tűnő porosz kőszent, üzemi szent, bánya kőszent és mosott kovács szent, amelynek mintája az irodában megtekinthető. — Tisztviselői fizetésű egyéneknek és egyesületeknek kedvező fizetési feltételt.

Utcai butorozott szoba kiadó Janár 15-re. József kir. hg u. 17. sz. E 125
 Pince helyiség ipari célra kiadó. — Ugyanott husfeldolgozó gépek eladó. Cim az Egyetértésnél. E 128

KERESLET

Istállótrágyát megvételre keresek: Simonyi ut 9. sz. H2
 Lócsondi mézpergetőt és kaptárt keresek megvételre. Cim az Egyetértés kiadójában. E 81
 Katonaságtól leszerelt fűszeres segéd más szakmába elmegy gyakorolnak. Cim Kovács Katica, Teleki-utca 11. E 109
 Iróasztalokat keresünk megvételre. Podor, Szentanna-u. 2. F 31

ÁLLÁST KERES

Feltűnően ur leány keresztényen idősebb házaspárnál, egyedülálló ur-hőgnél társalkodóni, háztartóni állást keres, hoi családnak tekintenek. A háztartás vezetését, felügyeletét vállalja és segítkezik. — Nem annyira fizetést, mint jó bánásmódot és nyugodt otthont keres. H 1
 G. akönyvelést vállal perferkt könyvelő. Érdeklődni Simonffy-utca 14. izetben. E 2
 Állást keresek gépirónő, irodai munkát perferkt gyakorlati végem. Ajánlatokat kérek „Állami tisztviselő” címen az Egyetértéshez. E 132
 Háztartónő külön belső gazdaságba ajánlkozik. Cim az Egyetértésnél. E 121
 Alkalmazást keres irodai munkálatokban, valamint szakmában jár tan isz. fiatalember bármilyen üzletben, szombat megtartásával. Leveletet „Megbízható” jellegre a Független kiadóba kérek. F 27
 Házakhoz ajánlkozom varni Varga-utca 6. 23
 Szerényigényű nő. jól főz, egyebet is végez, állást keres. Cim a kiadóban. H 4
 Vasutas hivatalnok irodai, könyvelői állást keres azonnal. — Cim a Hajdúföld kiadóban. H 52
 Németet tanít szíletett bécsi uriaszony, gyorsan, alaposan, olcsón. Darabos-u. 7. 28

ÁLLÁST KAP

Asztalos tanulók felvétetnek fizetéssel vagy kózztal, Paesirta-u. 27. H30
 Könyvelésben jártas kisasszony azonnali beépésre kerestetik. Ajánlatok személyesen nyújtandók be, — Friedländer Testvéreknel, Hatvan-u. 37. sz. F 1
 Tisztviselőt keresünk jó fizetés és egyéb járandóságokkal üzletszerzési munkálatokra. Csak középiskolai végzett urak jelentkezését kérjük megfelelő okmányokkal. Hazai Biztosító, Hatvan-u. U. 919
 Feltűnő állandó alkalmazásra azonnal felvétetik. Csokonai-u. 25. sz. F 32
 Egy gyakorlott ügyes kiszolgáló leány felvétetik Roth Jenő fűszerüzletében. Szentanna-u. 51. F 26
 Gyakorlott pénztáros kisasszony jó irással, délelőtti órákra felvétetik. Szentanna-u. 10. 25
 Szénszakmában jártas tevékeny egyének Állandó alkalmazást nyernék a „Tűz”-nél, Piac-u. 41. sz. alatt. H 51

Munkás lányok felvétetnek Erdődy játék-üzemében Hémokkerti, Lónyai-u. 19. E 105
 Gyakornokot keres a Magyar Francia Biztosító. Irásbeli ajánlat személyesen Piac-u. 77. sz. alatti irodába hozandó be. F 33
 Vincellér házmestert azonnal felvétetik egészséges lakással. Csapó-utca 19. házmesternél. E 103
 Kereskedelmi végzett leányt irodai munkára felvesznek. — J. neso Kálmán és Társai asztalosúru gyár, Berezai-u. 3. E 80
 Fialat ember vízkezelőnek felvétetik a Margit-fürdőbe — Szaktudás nem szükséges. F 34
 Szabad majoros fiával azonnal felvétetik. Értekezni Vigkedvő Mihály-utca 26. E 82
 Egy ügyes üzlemlakatos, aki vezetését esztorgályozást, csapógyártást érti, felvétetik, aki vezetését is érti előnyben részesít. — János Kálmán és Társai asztalosúru gyárában. Berezai-utca 3. szám. E 83
 Tanulóleányok vagy fiúk felvétetnek Komárominó, hölgyfődráznál, Bika-bérház. E 88
 Vidéki két tagu református népi családba magános tisztességes, szüriányigényű nő azonnal felvétetik — minden házi munkára. — Értekezni lehet Mester Józsefnél Kálvária-utca 3. sz. E 112
 Egy fiatal házaspár részére jól főző bejáró szakácsné keresetlik, szobaleány is van. — Jelentkezni könyvvel jöjjenek Széchenyi-u. 14. I. em. 51. F 36
 Címfestő tanulót ellátással is felvezet Held. Simonffy-u. 36. E 13
 Leánykát felveszek 13 évesig játéktársnak 5 éves gyermekhez. Márkus Piac-u. 71. E 133
 Fehérnemű javításra varrónőt felvezetek, ki gépelni tud. Jelentkezni Bika-bérház II. em. 5. 29
 Jer. nevelőnőt vagy okleveles tanítónőt keresek azonnalra harmadik elemista leánykámhoz. Zongoraoktatás feltétlenül szükséges. Németh tudók előnyben. — Fizetési irények megadandók. Krémer Gyula Balazs-nváros. H 54
 Munkásleányok felvétetnek Papirforgó vállalat, Piac-u. 83. 34
 tesítő, Hatvan-u. 11. E1

ELADAS

Óndódon, Veréb dűllőben a 7. kilométernél eladó 3-4 hold föld. Értekezni Batthyány-u. 17. ügyvédi iroda H81
 Eladó szép kis családi ház. Kigyó utca 38. szám. Gazdálkodóknak nagyon alkalmas. Értekezhetni: Mester utca 16. E 676
 Eladó az Eötvös-utca 59. sz. modern ház, 3 szoba, 1 előszoba, 1 pince-szoba, konyha, mellékhelyiségekkel, az egész beköltözhető, lakó nincs, igényököt díjazok. Ugyanott egy bekecs eladó. E763
 Bor, sestakerti, ó és új, 10 literes tételben is eladó. Nap utca 4. E27
 Szövőszék, teljesen új, modern, az összes hozzávalókkal felszerelve, eladó: Nyilas-telep, Kossuth utca 8. E57
 Eladó a nagyállomás tözsomszédságában fekvő téglagyár fele része: 19 katasztrális hold föld, 8 szobás ur lakás, istálló, színek, körkemence, felszerelések stb. kedvező fizetési feltételekkel; igényököt díjazok. Értekezhetni Balognál, Mester utca 22. E 630

Gyermekkosci, jó karban és különbözõ ruhanemû eladó. Piac 61, keresztépület. E7

Eladó Homokkerti, Budai Ézsaiás utca 23. számú ház. — Értekezhetni ugyanott. E8

Eladó 50 darab pezsgõs, 50 konyakos üveg; nagy, három darab löszõrmatrac: Kigyó utca 53, üzletben. H19

Üvegfalak, vaskályha, komplett üzletrendezés eladó. — Ugyanott egy bútorozott szoba kiadó. Gál Ignác, Varga-u. 37. E30

Eladó 2 vas-, 2 faágy, 500 kgr. hor-dós káposzta, cezetes ugorka, paprika, dinnye, paradicsom, Katz, Széchenyi-u. 57. E23

Eladó ház Bõszõrményi-ut 8. beköltözõ 3 szobás mûhelyhelyiséggel. — Értekezhetni a tulajdonossal a helyszínen. E21

200 liter homoki fajbor eladó. — Vagkedvû Mihály-u. 25. E22

Egy antik üvegszekrény eladó. — Cim a ikarlóban. H 50

Homokkerti, Bujdos-utca 34. szám vendéglõ eladó. Ugyanott 1 drb 115 kilos malac kihasítva vagy elevenbe eladó. H 46

Eladó ház 2 üres szobával, mellék-helyiséggel azonnal átvehető. Cim a kiadóban. H 48

Tűzfajátoló gép egykaru és 16—20 HP. Blokmotor eladó. Barna-u. 14. H 36

Eladó két fekete camgarn és két sárga öltöny. Vörösmarty-u. 13. sz. H 33

Eladó a Nyilas-tépl Márton Kál-rán-u. 10. számú ház. Azonnal be-költözhető 2 szoba s konyhás lakás-sal. A ház fel van szerelve egy 7 méter hosszú, 4 méter széles üzlethelyi-séggel, nagy raktárhelyiséggel és istállóval, kertés és baromfi állal. A házhoz tartozik egy 9 méter hosszú épület, amelyben kovácsmûhely és szegédszoba van. Az ingatlan terüle-te 314 négyszögöl, amely az épüle-tekkel azonnal birtokba vehető. — Liszt, termény, vegyes kereskedés céljára különösen alkalmas. Az ára 120.000.000 korona. Az adás-vétel fel-tételjeirõl dr. Tukaes Dezsõ ügyvéd iródjára (Piac-u. 63. szám. I. emelet) n. n. j. bővebb felvilágosítást. H 53

Hálószoba eladó olesón. Beraktá-rzást vállalok. Jókai-u. 44. E27

Eladó Mester utca 14. számú mo-dern ház. Értekezhetni Mester utca 11. szám alatt. E96

Eladó ház, jó, forgalmas, hentes és mészáros üzlettel. Kishegyesi út 17. E97

Frakk-öltöny és férfi fél lakkeipõ megbízásból eladó: Parti úri szabó-nál. Egyháztér. E98

Eladó használt fekete nõi ruha — prémel — férfi hosszú télikabát. — Kisebb termetre. Széchenyi utca 17. földszint, utcai lakás. E99

Jõmenetelû fûszerüzlet, forgalmas helyen eladó. Cim az Egyetértésnél. E100

Ház, Meteor mozi mellett, nagy telkû, gazdálkodóknak igen alkal-mas, beköltözhető 2 szobás lakással, olesón eladó. Értekezhetni: Boeska-i-tér 12. E111

Eladó 1 erõs Singer varrógép. Kör-láz utca 7. E124

Egy 130 klg.-os fiatal zsirsértés ki-hasítva eladó. Értekezhetni Piac utca 67. szám, fodrász üzletben. E115

Plimth kakasok és jércék még vannak eladók: Szappanos utca 22. E106

Széchenyi ut 5. számú villa, 5 szo-bás beköltözhetõséggel, 200 négyszög-öl gyümölcsõssel, esetleg külön telek is eladó. E95

Eladó a sámsoni kertben két nyi-lás, jó karban tartott szõllõ, két szo-bás, konyhás lakással, istállóval és jóvizû kúttal. Értekezhetni István út 31. Tóth Lajosnál. E123

Tűzfajátoló és terményüzlet. — nagyon forgalmas helyen, felszerelve, elköl-tözés miatt, jutányosan eladó. Érte-kezhetni Széchenyi u. 9. sz. E119

Hálószoba, valóságos müremek, va-lamint egyszerűbb is és különbözõ bútorok jutányosan. Klein, Széché-nyi utca 6. E85

Családi ház eladó. Villany, vízve-zeték, gyümölcsfák. Eötvös utca 41. E88

Egy darab prima zsirsértés eladó. Nyil utca 118. E84

Bunda szõrmebéléssel eladó: Do-manovszki férfiszabónál, Piac utca 75. sz., földszint, az udvarban hátul. E86

Eladó egy darab 120 kilós zsirsér-tés, kihasítva is. Homok utca 177 E87

Csotka, 5—6000 kéve, kisebb-na-gyobb mennyiségben eladó: Vig-kedvû Mihály utca 26. E89

Monoron, közvetlen vasutállomás mellett, iparüzemre alkalmas ház, je-tenleg asztalos üzem, 15 gyalupad-dal, felszerelve, vagy a nélkül eladó. Cim a kiadóban. E90

Három darab, hizott sertés eladó. Darabja 150 kilo. Széchenyi utca 8. E91

Egy darab 120 klg.-os zsirsértés el-adó: Homok utca 117. sz. E92

Egy hizott sertés eladó: Honvéd u. 9—F. E93

Téli raglán és sacco öltöny eladó. Kossuth utca 41. udvarban, második ajtó jobbra. E94

Eladó üvegajtó tokkal, külsõ ajtó-val, stélázi, puli, lóca, szekrény. — Boeska-y-tér 12. italmérés. E131

Egy száz kilós zsiros malac eladó: Mészana utca 16. E126

Gazdálkodóknak alkalmas, beköl-tözhető házas belsõség, Rakovszky u. 20. szám alatti eladó. Bõvebb felvilá-gosítást a tulajdonos nyújt. Kut ut-ca 68. szám alatt. E55

Tíz-tizenkét hold prima föld olesó áron eladó. Szent Anna utca 11. sz., iroda. E33

Eladó egy plisszerózó gép. Kovács, Péterfia 11. E30

Eladó Kut utca 104. számú ház. — ujonnan átalakítva. — modern két szoba, konyha, ujonnan épült, cser-téglából, nagy faskamara, kõkerít-és, szép fronttal, villannyal, vízvezetékkel és egy házmesteri lakással együtt beköltözhető. E31

VEGYES

Jó megjelenésû, 26 éves nõ elmen-ne kimérõnek, vagy perentesnek, — óvadékkal. Gyakorlata van. Cimét a kiadóba „Kimérõ” jeligére kérek. E50

Keresek hatvan milliót elsõ betáb-lázásra. Cim a kiadóban. E8

Egy önálló jómódú fiatal kereske-dõ kellemes szórakozás céljából oly fiatal özvegy asszony ismeretségét keresi, akit megfelelő anyagi támo-gatásban részesítene. Teljes címû le-velet „Gondnõküllõ élet” jeligére a Tiszántulhoz. E16

Félték reggel hajnalban a vasuti vendéglõ baromfi-udvaráról elveszett egy 8 hónapos farkaskutya. Éva név-re ballgat, a nyakán egy szíj volt lár-costól. A megtaláló magas jutalomban részesül. Dallmann Ferenc, nélyaudvari vendéglõs. E13

A Csiizmadia iparos társulat ja-nuár 14-én tartja évi szokásos tánc-estélyét. E47

Budapesti lakással rendelkező tiszt viselõ benõsülne vagyonos családba. Leveleket „Boldogulás” jeligére ké-rek. E70

Komoly, intelligens, vagyonos le-ány házasság céljából partiképes uri ember ismeretségét keresi. Teljes cí-mû leveleket kérek az Egyetértés ki-adóbjára „Parsang” jeligére. Kalam-dorok kiméjjenek. E71

Kvartélyt adok három-négy sze-mélynek, Árpád-térnél, Korponay u. 8. szám. E103

Csapó utca forgalmas helyén ház elcsereleendő fekete földért. Értekez-hetni Timár utca 19. E72

Társat keresek egyedül álló nagy vállalathoz. Cim az Egyetértésnél. — E107

Zongora bérbe adó, új costüme el-adó. Széchenyi utca 22. délután 6. — E76

Atadó italmérés, lakás és nagy bo-ros pincevel. Érdeklõdni lehet: Árpád tér 10. sz. alatt, a vendéglõben. E77

Huszonöt év óta fennálló italmérés bármilyen célra átadó. Cim az Egyet értésnél. E113

Debreczen közelében 400 m. holdas bérlet azonnal átadó. Cim az Egyet-értésnél. E110

Társat keresek jó forgalmu vállá-lathoz, 20—25 millió koronával. Meg-élhetés biztosítva. Kosztkamatnál jö-vedelmezõbb. Cim az Egyetértésnél. E127

Gyermekszertõ, megbízható lányt kis gyermekhez keresek: dr. Seide-mann, Kálvin-tér 3. E118

Pincehelyiség, utcai, betonozott. — raktárnak, mûhelynek kiadó. Arany János utca 13. F24

Fiatal, özvegy uri asszonyka olyan idõs uri ember barátságát keresi, ki õt anyagilag támogatná. Leveleket „Hálás leszek” jeligérefa Tiszántuli kiadóhivatalába kérek. E18

„Igaz szeretet” levele van „Eszme-serterõtõl” a Hajdudóludnál. H41

Melyik gazdag uri ember ismer-kedne magános, fiatal uri hölgygel, kinek 2—3 milliót kölcsönözne. Re-vanzsul lakást adok a központon. Le-veleket „Revanzs” jeligére. H42

40 év körüli jobb nõ férjhez menne állásban levõ vagy gazdálkodó kis-koru családoshoz, kinek gondozója s gyermekeinek anyja lenne. József k. herceg utca 30, pince-lakás. H39

Tanítót keresek két felsõs leányom mellé. Ugyanott egy raktár kiadó. — Cim a kiadóban. H38

Elvállalok középiskolai 2—3 tanu-lót, vagy egyetemista nõket teljes ellátásra. Simonffyné, Busi utca 16. H45

Gyapjúfonal Franknal, Csapó-utca 90

SINGER VARRÓGÉPEK RÉSZLETFIZETÉSRE újból kaphatók a SINGER CO. VARRÓGÉP RÉSZV. TÁRS. Debreczen, Piac-utca 79. sz.

Miert olcsó és jó a fehérenemû ERÕS ARNOLD cégnél, Budapest, IV., Károly-körut 30 Telefon 103—94. mert saját mûhelyében készíti a legjobb anyagból és a legjobb munkásokkal.

Házvevõk! Gazdálkodók! Mielõtt házat vennének, nézzék meg elõbb ezt a csoda nagy udva u Boldogf Iva-utca 17. sz. házat!! Gyönyörû nagy istállóval, 12 darab jószágra! Beköltözhető lakással!!